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1. Bevezetés

Legfontosabb kommunikacios eszkozink a nyelv. A mindennapi életiink soran
elengedhetetlen verbalis kommunikacionk alapja. A legtobb gyermek, mar az iskolaskor
kezdetén nyelvi akadalyokba iitkdzik, mivel nem tudja magat a megfeleld modon kifejezni. A
nyelvet nem azonos szinten mivelik, mint a tarsaik ezért, ez a hatrany kihat a késébbi
tanulmanyaikra és tarsas kapcsolatukra egyarant. Szinte minden iskolaban megfigyelheté a
nyelvi hatrany jelenléte. A szocialis hattér azért fontos, mert a gyerekek otthonrol hozott nyelvi
képességekkel érkeznek az iskoldba. Ezért egyarant fontos tanulmanyozni a vizsgalt gyermek
szocialis és demografiai hatterét. A nyelvi hatranyt legjobban befolyasolo tényezOk kozé
tartozik a csalad és a kozvetlen kornyezet. A csalad tarsadalomban betoltott szerepe is
befolyasolhatja az egyén nyelvhasznalatat (Szabo-Toth, 2014). Dolgozatom soran vizsgalom a
kommunikécios problémakat és nehézségeket, a nehézségekbdl ad6do nyelvi hatranyokat az
iskolas 5. osztalyos gyerekek korében. Tovabba vizsgalom a szocidlis hattér és a nyelvhasznalat

Osszefiiggéseit.

Szakdolgozatom soran Domboévaron, Vasarosdombon és Kaposszekeson az iskolakban
végzek felméréseket 6todik osztalyos tanulok korében. Dombovaron a Jozsef Attila Altalanos
Iskoldban végzek kutatast, ahova a kiemelt német tagozatos osztaly tanuloi jarnak. A mésodik
iskola, amit vizsgalok, a Vasdrosdomboi Altalanos Iskola és Alapfoku Mivészeti Iskola.
Vésarosdombo egy hatranyos, foéleg romak altal lakott telepiilés. A két iskola tokéletes példaja
a sz¢élséségek megvizsgalasara. A harmadik iskola pedig a Kaposszekeséi Altalanos Iskola.
Atlagos iskola a kornyék gyerekeivel. A kérdéivem elsé felében a gyerekek csaladi hatterére
vonatkozo kérdéseket teszek fel, amibdl kovetkeztetni tudok a csaladok tarsadalomban betoltott
helyzetérol. A masodik felében pedig olyan feladatok és kérdések elé allitottam a gyerekeket,
amelyek megoldasaibol kovetkeztetni tudok a gyerekek szokincsére és a nyelvhasznalatukra.
Szakdolgozatom célja, hogy megvizsgaljam a szocidlis helyzet és a nyelvi kodok

Osszefliggéseit napjainkban.



2. Elméleti alapozas

A nyelvhasznalat szoros kapcsolatban all a szocialis helyzettel. A szociolingvisztika a
nyelv strukturaltsagat a tarsadalom szerkezetével hozza Osszefiiggésbe. A csalad az els6
szocializacios szintér a gyerekek szamara. A csalad mintat ad a felndvekvd gyermek szamara,
tehat a csaladban hasznalt nyelvi valtozatot is itt tanuljak meg a gyerekek. A szocialis helyzet
¢és a nyelvi kod Osszefiiggésével tobb hazai és kiilfoldi kutato is foglalkozott (Bernstein, 1971;
Pap—Pl1éh, 1972; Bernstein, 1973; Réger, 2002).

A nyelvi hatrany egy eltérés a tdrsadalomban hasznalt nyelvi normaktol. A nyelvi hatranyt
az egyén ismerethidnya okozza, ezért a besz¢ld nem tudja alkalmazni a tarsadalomban elvart
nyelvi mintat. A nyelvi hatrany ennek eredményeképp, az ismerethidny okozta nyelvi massag

(Bernstein, 1971; Wardhaugh, 1995; Réger, 2002; M. Nadasi, 2002).

Jank (2018) szerint a nyelvi diszkriminacié szorosan Osszefiigg a nyelvi hatrannyal. Az
otthon elsajatitott nyelvi valtozat befolyasolja a szocializacidt, ha az eltér az elvart norméatol.
Az iskolai elérehaladas terén is hatranyban vannak azok a tanulok, akik a csaladban beszélt

nyelvvaltozatot hasznaljak, mivel a nyelvhasznald beszédjét az iskoldban javitjak (Jank, 2018).

,»A szocializacio mindenkori célja abban dll, hogy a kisgyermeket a kozosségi normakat
felismerd és koveté személlyé formdlja, olyan személlyé, aki a mindennapi élet valtozatos
helyzeteiben képes megérteni és kovetni a tarsadalmilag elvart viselkedés szabdlyait (Réger,
2002; 153)”. Az iskolai nyelvhasznalat ¢s a hatranyos helyzet kérdéskorével Réger Zita
foglalkozott kiemelkedéen hazankban. Foleg a beszélés etnografigjanak szempontjabol
vizsgalta a hatranyos helyzetet. Ugy gondolta, hogy az iskola sikeressége nagyban fiigg attol,
hogy a gyermek mennyire magas szinten tudja hasznalni a nyelvet. Vizsgalta az otthoni
nyelvhasznalat eltéréseit és azonossagait az iskoldban beszélt nyelvhez képest. Allitasa szerint
a szocialis ¢€lethez sziikséges a megfeleld gondolkodas ¢€s beszéd elsajatitasa, ebben oriasi
szerepet jatszik a csalad és az iskola egyarant. Ezen képességek elsajatitasa utan tud a gyermek

teljes értékii tagjava valni a tarsadalomnak (Réger, 2002).

Basil Bernstein (1971) két osztalyt kiilonboztetett meg a munkasosztalyt és a
kozéposztalyt. Ugy gondolta, hogy azoknak, akiknek a sziilei kevésbé magas szinten miivelik
a nyelvet korlatozott nyelvi koddal rendelkeznek. Azok a csaladok, akik a kozéposztalyt
képviselték, pedig kidolgozott kdddal rendelkeznek. Elmélete alapjaul szolgalt, hogy a beszéd
része a tarsadalmi magatartasnak, amit a felndvekvd gyermek a csaladbol merit. A csalad

szociokulturalis hattere viszont hatassal van a gyermek nyelvhasznalatara. A fizikai
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dolgozdkra, tehat a munkasosztily csaladjaira a zart szerepviszonyok a jellemzok. A
munkasosztalyhoz tartozé csaladok esetében a nyelvhasznalat beszédhelyhez kotddik. Beszéd
soran a mondataik rovidek, toredékesek, szdkincsiik gyenge a beszélgetés menete eldre
bejosolhato. A kdzéposztalyhoz tartozok esetében a beszéd nem szituativ, a csaladokra a nyilt
szerepviszonyok vonatkoznak. Beszéd soran kidolgozott nyelvi kédot hasznadlnak, ami azt
jelenti, hogy szokincsiik gazdag, beszéd kozben komplex mondatszerkezeteket, teljes

mondatokat hasznalnak, tobb igei bévitményeket hasznalnak.

Bernstein a nyelvi hatranyt a szocialis helyzethez kototte. A fizikai dolgozokat sorolta a
munkasosztalyba, akiknek az iskolazottsaga alacsony volt. Koézéposztalyban sorolta azokat,
akik szellemi munkat végeztek, tehat tanultak voltak. Bernstein elméleteit tobben vitattak,
mivel ugy gondoltak, hogy a kérdések a kozéposztalyra voltak szabva és nem vizsgalta a

nyelvhasznalatot a beszédhelyzetben (Bernstein, 1971).

Hazankban is altalanos tapasztalat, hogy a fizikai dolgozok bizonyos élethelyzetekben
nem tudjdk magukat kifejezni a megfelel6 modon, mivel nem 4all a rendelkezésiikre a
nyelvhaszndlat azon a szinten, hogy hatékony nyelvi kommunikaciot folytassanak. A hatranyos
nyelvi helyzet ezaltal osszefliggésben van a hatranyos tarsadalmi helyzettel. Gazdasagi és

kulturalis hatranyos helyzetet jelent a csaladokra nézve (Kiss, 1995).

Bernstein kutatasaihoz hasonléan Lawton is foglalkozott a nyelvi hatrany témakorével.
Vizsgalata soran két iskola tanuldit mérte fel. Az egyik iskola tanuldéi a kdzéposztalybol
szarmazé diakok, akik egy jo presztizsii iskola tanuldi voltak. A munkasosztalyt pedig egy
kevésbé jo hirnévii iskola tanuloi képviselték. Lawton szerint a nyelvi hatranyt nagyban
befolyéasolja a kultira és a szocialis hattér. A kutatdsi eredményei szerint a nyelvi hatrany

lekiizdhet6 a megfeleld odafigyeléssel és tanitassal (Lawton, 1974).

Az iskola sikerességét nagyban meghatarozza a nyelvi szocializaci6. Hazankban Pap
Maria és Pléh Csaba voltak azok, akik foglalkoztak a csaladi hattér és a nyelvi szocializacid
kérdéskorével. Az iskolaba 1épés soran vizsgaltak az elsds tanuldk nyelvhasznalatat.
Vizsgalatuk alapjaul féleg Bernstein elmélete és kutatasa szolgalt leginkabb. 1970 és 1971
kozott 5 fovarosi iskoldban végeztek kutatdst. A tanulok nyelvi viselkedését vizsgaltdk
kiilonboz6 helyzetekben. Kutatdsuk rdmutatott arra, hogy a szocializacidban szamos tényezot
figyelembe kell venni. A széleskorii eredmény érdekében a tanulokat a mindennapi életbdl vett
kommunikacios helyzetekben kell vizsgalniuk nem csak feladathelyzetekben, mint a Bernstein
altal vizsgalt tanuldk esetében. Az iskolak kulturaja alapvetden a nyelv verbalis hasznélatat
helyezi eldtérbe, ezért a munkésosztalybdl szarmazd gyerekek hatranyban vannak a
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kozéposztalybol szarmazokkal szemben, mivel nem rendelkeznek a megfelel6 kommunikacios
stratégiakkal, amit az iskola elvar. Tobb cél érdekében végeztek kutatast. Az egyik a Bernstein
modszerei alapjan elvégzett szociolingvisztikai felmérés volt, hogy megallapitsak az iskolaba
1€ép6 gyerekek nyelvhasznalatat. A masik tartalmi szempont alapjan vizsgalta a tanulokat, hogy
Osszefiiggésbe hozhato-e az iskolaba Iépést kovetden a hatranyos helyzet a nyelvi hatrany

eltéréseivel (Pap—Pléh, 1972).

A kutatasuk eredményei alapjan bebizonyitottdk, hogy Basil Bernstein elméletei
hazankban is alkalmasnak bizonyulnak, tehat kimutathat6 a kidolgozott és a korlatozott nyelvi
kod hasznalata Magyarorszagon is. Ok voltak tovabba azok, akik kimondtak, hogy a szocialis
hattér ¢s a lakokornyezet hatassal van a nyelvhasznalatra, mert azok a tanulok, akik szocidlisan
hatranyos helyzetiick, de szinvonalas teriileten laknak a nyelvet magasabb fokon miivelik, mint
azok, akik szocialisan és lakokornyezetiiket tekintve is hatranyos helyzetiiek (Pap—P1éh, 1972).
wAmikor tehat Bernstein munkdsosztalyrol beszél, csupan a szakképzetlen betanitott és
segédmunkasok csoportjat érti ezen a szon. Ez meghatarozasanak masik furcsasaga, kiilonésen,
ha tekintetbe vessziik, hogy a probléma az életben nem ilyen lesziikitett formdaban jelentkezett,
a hdtranyos helyzet nemcsak a betanitott és segédmunkasok gyermekeit érinti, hanem a

szélesebb értelemben vett munkasgyerekeket (Pap, 1978; 187).

Olah Orsi Tibor (2005) tanulmanya azt vizsgalta, hogy a tanulok kulturalis és szocialis
helyzetei milyen modon hatnak a nyelvhasznalatukra. Vizsgalta, hogy a tanulok sziileinek az
iskolai végzettsége és a csaladok gazdasagi és kulturalis hattere milyen mértékben segiti el6 a
nyelvi hatrany kialakulasat. Vizsgalata soran foglalkozik az iskolai kudarcok és a sziil6i hattér
osszefiiggéseivel. Ugy véli, hogy az alacsony szocialis statusszal rendelkezd és az ingerszegény
kornyezetben felndtt gyerekek nagyobb ardnyban morzsolodnak le, mint azok a tanuldk,
akiknek a megfelel6 nyelvhasznalathoz adottak az optimalis otthoni koriilmények. Tovabba
kimondja, hogy a nyelvi egyenl6tlenség lekiizdése egy hosszi folyamat, de a megfeleld
fejlesztéssel lekiizdhetd. Ugy véli, hogy a fejlesztéseket célszerli mar az dvodai kornyezetben
megkezdeni és ezeket a fejlesztéseket az iskolaban folytatni, a jo tanulmanyi eredményei
érdekében. Kimondja, hogy az oktatasban ezek a feltételek nem mindig valdsulnak meg és az
eredményeket csak akkor lehet felmutatni, ha a fejlesztés folyamatos és toretlen (Oldh-Orsi,
2005).

Fontos kiemelnem, hogy a nyelvi hatrany nem egy az egyénnel sziletett
visszafordithatatlan adottsag, hanem egy lemaradas, ami visszafordithat6 a megfeleld feltételek

esetében (Bartha, 2002).



3. Kutatasom a szocialis helyzet és a nyelvi kodok osszefiiggéseirol

Munkém soran rengeteg idot toltdttem olyan gyerekek kozott, akik hatranyos, illetve
halmozottan hatranyos helyzetiick. Eszrevettem, hogy bizonyos helyzetekben nem tudjak
magukat a megfelelé modon kifejezni. Fleg olyan helyzetekben hasznaltak rosszul a szavakat,
amikor feldualt érzelmi allapotban voltak, ilyenkor 6sszemostak a szavakat, rosszul hasznaltak
a névmasokat. El6szor nem foglalkoztam a jelenséggel, ugy gondoltam csak a feldalt érzelmi
allapot miatt torténhetett mindez. Késdbb az egyetemi éveim alatt megismerkedtem Basil

Bernstein kutatasaval, és elkezdett foglalkoztatni a kidolgozott és korlatozott nyelvi kod témaja.

Ugy gondolom, hogy a kidolgozott és korlatozott nyelvi koddal érdemes foglalkozni,
mivel napjainkban is felmeriild probléma lehet. Véleményem szerint ez a nyelvi allapot,
els6sorban érinti a hatranyos és halmozottan hatranyos tanulokat, valamint azokat, akiknek a

szocialis hatteriik negativ mdédon eltér az atlagostol.

Kutatas megkezdése elétt az alabbi kutatasi kérdéseket fogalmaztam meg:
Megtigyelhetd-e nyelvi hatrany a vizsgalt kutatds korében? Meghatarozza-e a sziilok iskolai
végzettségé a gyerekeknél tapasztalt nyelvi hatranyt? Meghatarozza-e a lakohely helyzete

(hatranyos helyzet) a nyelvhasznalatot?

Kutatdsom soran szeretnék valaszt taldlni a szocidlis helyzet és a nyelvi kodok
Osszefiiggéseire. Milyen mértékben befolyasolja a csaldd a nyelvhasznalatot? Osszefiigg- e a
szilok iskolazottsaga a nyelvhasznalattal? A kidolgozott és korlatozott nyelvi kod csak a
hatranyos helyzetli tanulok korében van jelen, vagy azok korében is jelen van, akiknek a
szocialis hatteriik nem tér el negativ modon az atlagostol? Szakdolgozatom soran ezekre a

kérdésekre fogok valaszokat keresni.
Konkrét kutatasi kérdéseim:
K1: Milyen mindségli a megfigyelt tanulok nyelvi kodja?
K2: A sziilok iskolai végzettsége befolyasolja-e a gyerekeknél tapasztalt nyelvi hatranyt?
K3: A lakohely tipusa meghatdrozza-e a nyelvhasznalatot?

K4; Osszefiiggés van-e a szabadidé eltdltése (elektronikus eszkdzok hasznalata) és a nyelvi kod

mindsége kozott?

K5: Megfigyelhet6-e a korlatozott kod a nem hatranyos helyzetli tanulok korében?



3.1. Kutatasi eszkoz

Kutatasom egy 18 kérdésbol allo kérddiv volt (1. melleklet). A kérdéiv sordn szamos
demografiai kérdést tettem fel, amelyeknek kdszonhetden betekintést nyerhettem a gyerekek
szocialis hatterére. Ezekben a kérdésekben a nemiikre, korukra, testvéreik szamara, lakhelyiik
tipusara, a sziilok iskolai végzettségeire és a sziilok munkaviszonydra kérdeztem ra. A
tovabbiakban olyan kérdéseket tettem fel, amelyek a csaladok anyagi helyzetérdl adtak képet,
valamint a gyerekek eszkd6zhasznalati szokdsaikra is rakérdeztem. Megkérdeztem a televiziok
szamat, a késziilék eldtt toltott idejliket €s a mlisornézési szokasaikat. A kovetkezd kérdésekben
az internetelérésre kérdeztem ra, valamint az internetezési szokasaikra, és az
eszkOzhasznalatukra. Végiil pedig az olvasasi szokasaikat kérdeztem meg. A kérddiv végén,
hat nyelvtani kérdést tettem fel a kitoltoknek. Igyekeztem olyan kérdéseket feltenni a
gyerekeknek, amelyek a szokincsiikre, nyelvhasznalatukra, logikus gondolkodasukra,

feladatmegértésiikre és szohasznalatukra fokuszalt.

Harom altalanos iskola 5. osztalyos tanuldit vizsgaltam a kutatdsom soran. Minden

iskolaba mas tipust gyerekek jarnak.

Az elsé iskola, amit valasztottam egy domboévari altalanos iskola volt, a Jozsef Attila
Altaldnos Iskola. Dombévaron dsszesen négy altalanos iskola talalhato. A dombovari iskolak
kozott a Jozsef Attila egy jo hirnévil intézmény. Az iskolaban tobb évfolyamon torténik a

tanitas. A gyerekek nagy része varosi, de jarnak vidékrol is pl.: Dalmand. Kocsola, Szakcs.

A masodik iskola, amit valasztottam egy falusi iskola, a Vasarosdomboi Altaldnos Iskola
és Alapfokti Miivészeti Iskola. Vasarosdombé vonzaskorzetébe tartozik Gerényes, Ag, Tékes
¢és Kisvaszar. Ezekr6l a falvakrol azt kell tudni, hogy féleg romak lakjak, ezért az iskolaban
tanulo gyerekek kozott is sok a roma. Az iskola megitélése jo. A felmérés soran beszélgettem

a pedagogusokkal, akik azt mesélték, hogy szeretnek az intézményben tanitani.

Az utolso iskola, amit valasztottam a Kaposszekces6i Altalanos Iskola volt. Az iskolardl
azt kell tudni, hogy egy jo hirnévii, falusi intézmény. Annyival eltér a vasarosdomboi

intézménytdl, hogy a gyerekek tobbsége helybéli, de ide is jarnak elvétve a kdrnyék falvaibol.
3.2. A kutatas koriilményei

A Jozsef Attila Altalanos Iskola Dombovar egyik legrégebb 6ta miikodd intézménye. Az
iskola hires a német nemzetiségi, matematika és testnevelés tagozatarol. A felmérésemhez az

5. ¢ osztalyos, német nemzetiségi tagozatos gyerekeket mértem fel. A felmérést megeldzte egy



rovid beszélgetés az intézményvezetdvel, akinek részletesen bemutattam a kérdéivemet. A
beszélgetés utan elkisértek az osztalyhoz, ahol a beleegyezd nyilatkozatokat kiosztottam a
gyerekeknek. A felmérést 2024. januar 30-an végeztem el az elsé oraban, a vizsgalatra irasos
engedélyt kaptam (4. melléklet). A gyerekek kedvesek és egyiittmiikodok voltak. A kérddiv
kitoltése kozben keveset kérdeztek, végig nagy volt a csend €s a fegyelem. A kérddiv kitoltésére

nem hasznaltak fel az egész orat.

A kovetkezd iskola, amit valasztottam, a Vasarosdomboi Altalanos Iskola és Alapfoku
Miivészeti Iskola volt. Vasarosdombo foleg romak altal lakott telepiilés. Az iskolaba sokan
jarnak a kornyék falvaibol. A felmérést ez alkalommal is megeldzte egy rovid beszélgetés az
intézményvezetdvel, ahol beszamoltam a kutatdsomrol. A gyerekekkel nem talalkoztam, mert
kirandulason voltak. A sziil6i nyilatkozatokat az intézményben hagytam, hogy a gyerekek
késobb megkaphassak dket. A felmérésemet 2024. janudr 26-an végeztem el a masodik ordban,
erre irasos engedélyt kaptam (3. melléklet). A kérddivemet jol fogadtik, kedvesek és
baratsagosak voltak velem. A kit6ltés soran az osztalyt tobbszor fegyelmezni kellett. Egész 6ran
irtak a kérddivet. Az osztaly viszonylag gyenge teljesitményt mutatott a kérddiv kitodltése soran.

Eléfordult olyan gyerek, akinek minden kérdés problémat okozott, nem tudta értelmezni azokat.

Kaposszekcsore a kornyék falvaibdl is jarnak a gyerekek, de az osztaly tobbsége helybéli.
Az iskola megitélése jo. Az intézményvezetdt ismertem, ezért a felmérés el6tt csak telefonon
egyeztettiink egy idépontot. A felmérésemet 2024. januar 30-an végeztem el a hatodik éraban
(2. melléklet). A felmérésre irdsos engedélyt kaptam az intézményvezet6tdl (A pedagdgusok
nyitottak és kedvesek voltak a felmérés soran. A gyerekek valtozatos teljesitményt és
motivaciot mutattak a kérddiv kitoltése folyaman. El6fordult olyan gyerek, aki lelkesen végezte
a feladatok kitoltését €s olyan is, aki egyaltalan nem volt motivalt, unta. A kérddiv kitdltése sok

iddbe telt nekik, de az 6ra végére mindenki befejezte.



4. Kutatasi eredmények

4.1. Szociodemografiai tényezok

A hatranyos helyzet vizsgéalata soran megfigyeltem a kiilonb6z6 tarsadalmi tényezdket,
figyelembe vettem a sziil6k iskolai végzettségét, a sziil6k munkaviszonyat. Ezek a tényez6k

alapjan soroltam ket csoportokba.

A kérdéivemet 53 altalanos iskolds, 5. osztalyos tanuld toltotte ki. A kérddivet kitdltok
kozott 31 lany és 22 fiu volt. Az osztalyok felépitése valtozd. Foleg lanyos osztalyok voltak,
kivéve Vasarosdombot, ahol a fiuk tobben voltak. A felmért osztalyokra kivétel nélkiil igaz volt

a magas hianyzasi arany.

A dombovari iskola 5. osztalyos tanuldi sszesen 23-an jarnak egy osztalyba, de hianyzas
miatt csak 19-en vettek részt a felmérésben. Az osztalybol 5 fiti és 14 lany vett részt a
kitoltésben. A vasarosdombodi 5. osztalyos tanulok dsszesen 21-en jarnak egy osztilyba, de
hianyzas miatt nem tudta az 6sszes tanulo kitolteni a kérddivet. A kérddivet 6sszesen 19 tanuld
toltotte ki. Az osztalyban a fitk tobbségben vannak a lanyokkal szemben. Az osztalyba 12 fi
¢€s 6 lany jar. A kaposszekeso6i iskola 5. osztalyos tanuldi Osszesen 22-en vannak. A kérdoéiv
kitoltésében csupan 16 tanuld tudott részt venni. Az osztalybol 11 lanyt és 6 fiat tudtam

felmérni.

Az iskolédk osztalyaira jellemz6 a 20 6 feletti 1€tszam, ami egy magas l1étszamnak szamit

a kornyéken (1. dbra).

1. ébra: A tanulok megoszlasa nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A tanulok életkora meglepden valtozatos volt. A gyerekek kozott eléfordult 10,11,12,13, de 14

éves tanulo is (2. dbra). A lanyok kozott 11 £6 10 éves, 17 {6 11 éves és 3 {6 12 éves tanulo



volt. A fiuk k6zott 2 £6 10 éves, 13 £6 11 éves, 5 £6 12 éves, 1 6 13 éves és 1 6 14 éves tanuld
volt. A gyerekek 10 és 11 éves korukban jarnak 5. osztalyba, tehat a vizsgalt gyerekek kozott
10 f6 tulkorosnak szamit. A tilkorossagnak tobb oka is lehet. Azokndl a tanuldknal, akik
betoltotték a 13 és 14 éves kort feltételezhetjiik a tobbszori évismétlést.

A dombovari iskola 5. osztalyos tanuldi (19 tanuld) kozott egy esetben tapasztaltam
talkorossagot. Egy olyan lany van, aki betoltotte a 12. életévét. Ot a sziilei kérésére fogtak
vissza az dvodaban. A tobbi gyerek 10 és 11 éves. A fiuk kivétel nélkiil 11 évesek. A lanyok

ko6zol 5 6 10éves, 8 f6 11 éves és 1 f6 12 éves.

A vasarosdomboi iskola tanuldinal (18 tanuld) mas a helyzet. Az osztaly életkora igen
eltérd. A gyerekek fele tulkorosnak szamit. Az ide jaré gyerekek kozott 10, 11, 12, 13 és 14
évesek is vannak. A tulkorossag foleg a fiuknal figyelheté meg. 5 fia 11 éves, 5 fiu 12 éves, 1
fin 13 és 1 fia 14 éves. Azok a fitk, akik betoltotték a 13 és a 14 éves kort biztosan

feltételezhetjiik az osztalyismétlést.

A kaposszekcso6i iskola 5. osztalyosai (16 tanuld) kozott nincs kirivo eset. Az osztaly
tanuldi 10 és 11 évesek. A lanyok kozott 5 £6 10 éves és 6 6 11 éves. A fiuk esetében 2 {6 10

éves és 3 0 11 éves tanuld jar az osztalyba.

Osszességében elmondhaté, hogy a vasarosdomboéi dtodikesek életkorban szélséségeket
mutatnak a tobbi 5. osztalyos felmért gyerekekkel szemben. Ennek okai tobbségben a kés6i
iskolakezdés lehet, ami a roma tanulok korében elterjedt. Babusik szerint az iskolakezdés és a
lemorzsolodas Osszefliggései ramutatnak arra, hogy a kés6bbi iskolakezdés a roma gyerekek
korében negativan hat az iskola elvégzésének az esélyeire (Babusik, 2003). A tulkorossag masik
lehetséges oka az Ovodaban vald visszatartds. Kende szerint a késdi iskolakezdés
befolydsolhatja a gyerekek iskoldban nytjtott teljesitményét, ami késObb akar

lemorzsolodashoz vezethet (Kende, 2009).
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2. abra: A tanulok életkora nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A gyerekek lakohelyét és kozvetlen kornyezetét is megkérdeztem a kérddiv soran (3. dbra).
Egy varosi ¢s kettd falusi iskolat vizsgaltam meg. A telepiilések ardnya nem mutat akkora
sz¢€lsOséget, mint amit vartam. Tobbségiik falun lakik, ami nem meglepd, mivel a vizsgalt
iskolak kétharmada falusi iskola. Egyediil a dombovari iskola szamit varosi iskolanak. Ennek

ellenére nagyon magas a varosban lakok szama (24 £6) a falun lakokéval szemben (29 £6).

A dombdvari iskola egy varosi iskola igy az osztalyban tanulok tobbsége is helybéli. A
lanyok koziil 13-an helybéliek, tehat varosiak. Egy lany esetében fordul eld, hogy nem véarosban
lakik, hanem falun. A fiuk kivétel nélkiil varosiak. Igy az osztalybol 18 6 varosi és 1 f6 falusi.
Kozvetlen kornyezetiiket vizsgalva az osztaly tobbségérdl elmondhato, hogy hazban lakik. A
hazban lakok kozott 10 lany és 3 fiti van. A lakéasban lakok kozott 4 lany €s 2 fit van. Tehat az
osztalybol 13 f6 hazban lakik és 6 6 lakasban.

A vasarosdombodi iskola a falusi iskoldk kozé tartozik, ezaltal varhatd a magas falusi
létszam. A lanyok koziil 5 f6 falun lakik és 1 f6 varosban. A fitk koziil 10 f6 falun és 2 6
varosban lakik. Mivel Vasarosdombo kozel van Sasdhoz, ezért nem meglepd az atjaras az
iskolak kozott. Az osztalyba 15 f6 falusi és 3 f6 vérosi gyerek jar. A lakasban lakok szdma
elenyészd a hdzban lakokhoz képest. A lanyok kivétel nélkiil hazban laknak. A fiuknal hasonlé
a helyzet, csupan 1 {6 esetében fordul eld, hogy lakédsban lakik. Ezaltal az osztalybol 17 6

hazban és 1 {6 lakasban él.

A kaposszekcs6i intézmény szintén a falusi iskolak kozé tartozik. A tanulok tobbsége
ezért helybéli. Az osztalybol kilenc lany és négy fiu falun lakik. Varosban pedig kettd lany és
egy fiu €l. A tanulok koziil csupan egy lany lakik lakasban. Az osztalybdl igy 15 6 hazban ¢l

¢s egy O lakasban.
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3. abra: A tanulok lakokornyezete nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A testvérek szama midig meghatdrozza a csalad dinamikajat. A gyerekek
személyiségfejlodésére hatassal van a testvérek szama. A felmérés soran megallapitottam, hogy

a vizsgalt gyerekek koziil tobben nagy csaladban élnek (1. tablazat).

A dombovari gyerekek koziil 3 lanynak nincs testvére, 9 ldnynak 1 testvére €s 2 lanynak
2 testvére van. A fiuk koziil mindenkinek van legalabb egy testvére. Egy fiu esetében magasabb
a testvérek szama, neki 2 testvére van. Igy a domboévari gyerekek korében nincs kiugrd

testvérszamra példa.

A vasarosdomboi tanulok korében a testvérek szama sokkal magasabb, mint a
dombodvariaknal. Az osztaly tobb mint fele nagy csaladban é1. Nagy csaladban él az a gyermek,
akinek legalabb kettd testvére van. Ennek ellenére, nincs testvére egy lanynak ¢€s kettd fitinak.
(3 didk) Egy testvére van kettd lanynak és egy fitnak (3 didk). Azok a tanuldk, akik kis
csaladban €lnek hatan vannak. Kettd testvére van egy lanynak és kett6 fiunak (3 diak). Harom
testvére van egy lanynak és 6t fitnak (6 didk). Négy testvére egy fitnak, 6t testvére egy lanynak
és hat testvére egy fitnak van. Ok azok, akik magas létszamu csaladban élnek, tehat

nagycsaladosok.

A kaposszekcesdi gyerekek korében eléfordul mind a két csaladtipus. Kis csaladban €1 hét
lany és egy fiu (8 didk). Nagy csaladban €l négy lany és négy fiu (8 didk). Nincs testvére egy
lanynak. Egy testvére van hat lanynak ¢€s egy fiunak (7 didk). Két testvére van egy lanynak és
harom fitinak. Harom testvére van két lanynak és egy fiinak. Egy lany esetében tortént nagyon

magas testvérszam, neki hat testvére van (1.tabldzat).
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1. tablazat: A tanuldk testvéreinek a szama nemek szerint (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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Vasarosdombé fia 2 1 2 5 1 1
lany 1 2 1 1 - 1

LegjellemzObb Osszességében a harom iskolara, hogy a tanuldknak legalabb két testvériik van
(4. dbra). Osszességében 23 tanuldnak van legalabb kettd vagy tobb testvére. Ugyanennyi (23
f6) tanuldnak csupan egy testvére van. Tovabba 7 tanuld esetében fordult eld, hogy nincs

testvére.

4, abra: A tanulok testvéreinek a szdma nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A diagramon megfigyelhetd, hogy 7 tanulonak nincs testvére (4.dbra). Az egy gyermeket
neveld csalddok létszama igy 3 f6 a szililokkel egyiitt, ennél kevesebb 1étszamu csalad nem
lehetne. A felmérés eredményei azt mutatjak, hogy ennek ellenére vannak olyan csaladok, ahol
ketten laknak (3 f6). Ezekben a csaladokban a sziil6 egyediil neveli a gyermekét. Az egysziilos
csaladok kialakulasanak szamos oka lehet. Leggyakoribb ok a sziilék valasa. ,,4 vildgon

atlagosan minden negyedik csalad egysziilos és kb. 320 millio gyerek nevelkedik a vilagon
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egyetlen sziilével (Nagy, 2018; 39).” Az egysziil6s csaladok helyzete nem egyszerii. Szamos,
féleg anyagi nehézségbe litkozhetnek azok a sziilok, akik egyediil nevelik a gyermekiiket. Nem
utols6 szempont a munkavallalas nehézsége. A munkanélkiiliség kovetkezménye az anyagilag
hatranyos helyzet kialakulasa. (Bradshaw—Millar, 1991). A tartés munkanélkiiliségnek
tarsadalmilag szegregald hatasa van. Ez a jelenség tarsadalmi egyenldtlenséghez vezethet. A
csalad rossz szociodkonomiai statusza eldsegitheti a nyelvi hatrdny kialakuldsat (Derdak—

Varga, 1996).

A csaladtagok szama eltérhet a tobb testvéres tanulok kozott (46 diak). A tobb testvéres
tanulok esetében eléfordulhat, hogy az iddsebb testvér onallo. A kérddiv kitoltése soran a
tanulok bejeldlhették, hogy kikkel élnek egy haztartasban. Tobb esetben eléfordult, hogy
nagysziilokkel és mas csaladtagokkal egyiitt élnek, ezért lehet eltérés a testvérek szama és a

csaladtagok szama kozott (5.dbra).

5. 4bra: Csaladtagok szdma nemek szerint (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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A kovetkezd kérdésben azt vizsgaltam, hogy az anyaknak és neveldanyaknak mi a legmagasabb
iskolai végzettsége (2.tablazat). Dobbenetes volt szdmomra, hogy a vizsgalt tanulok koziil 33
f6 nem tudta, hogy milyen végzettséggel rendelkezik az édesanyja/neveldanyja. A dombovari
¢és kaposszekesdi iskola didkjai valaszoltak a leggyengébben a kérdésre és a vasarosdomboi
tanulok tudtdk a legtobben, hogy mi a legmagasabb iskolai végzettsége az

édesanyjuknak/neveldanyjuknak.

A dombovari tanulok (19 diak) koziil 3 fiu és 3 lany tudta, hogy az édesanyja/neveldanyja
legmagasabb iskolai végzettsége a foiskola, egyetem. A tobbi dombdvari tanul6 (13 didk) nem

tudta megmondani.
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A kaposszekes6i tanulok (16 didk) koziil 2 fiu és 4 lany tudott valaszolni a kérdésre. Egy
fitnak az édesanyja/neveldanyja legmagasabb iskolai végzettsége a gimnazium,
szakkozépiskola. A masik fii édesanyja/neveldanyja legmagasabb iskolai végzettsége pedig
foiskola, egyetem. A lanyok koziil egy tanulonak az édesanyja/neveldéanyja legmagasabb
iskolai végzettsége csupan a 8 altalanos. Egy lany esetében a gimnazium, szakkdzépiskola és
két lany esetében a foiskola, egyetem. A kaposszekcsdi tanulok koziil 10 tanuld nem tudta

megmondani, hogy mi a legmagasabb iskolai végzettsége az ¢desanyjuknak/neveldanyjuknak.

A vasarosdomboi tanulok (18 diak) koziil 10 didk nem tudta, hogy milyen végzettséggel
rendelkezik az édesanyja/neveldanyja. A tanulok koziil 3 fia és 5 lany tudott valaszolni a
kérdésre. Legfeljebb 8 altaldnost végzettséggel rendelkezik 1 fia és 3  lany
¢desanyja/neveldanyja. Szakiskola, szakmunkasképzot végzett egy fiu és 2 lany
édesanyja/neveldanyja. Gimnazium, szakkozépiskola  végzettséggel egy fin
¢desanyja/neveldanyja rendelkezik (2. tabldzat).

2. tablazat: Edesanyék, nevel6anyak legmagasabb iskolai végzettsége (n=53)
Forras: Sajat szerkesztés
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Az anyak/neveldanydk végzettsége kozotti kiillonbség jol megfigyelhetd a kovetkezd abran
(6.abra). A sikeres valaszadok koziil (20 didk) kiemelkedden magas azoknak az
anyaknak/neveldanyaknak a szama, akik foiskolat vagy egyetemet végeztek (9 didk). A masik
kimagaslo érték azoknak az anyaknak/neveldanyaknak a szdma, akiknek az iskolai végzettsége

legfeljebb 8 altalanos (5 didk). Ez a sz¢€ls6ség a vasarosdomboi és a dombovari iskola kdzotti

kiilonbségének kdszonhetd.
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6. abra: Edesanyak/ nevel6anyék legmagasabb iskolai végzettsége nemek szerint (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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Az el6z0 kérdéshez hasonldan vizsgaltam az apak és neveldapak legmagasabb iskolai
végzettségeit (3. tabldzat). Az el6z6 kérdéshez hasonldéan nagyon magas volt azoknak a szama
(32 didk), akik nem tudtdk megmondani az édesapjuk/neveléapjuk legmagasabb iskolai
végzettségét. Osszesen 21 tanulé tudott valaszolni a kérdésre. A legkevesebb vélaszt ez
alkalommal a kaposszekcséi iskola didkjai adtak (5 diak). Legtobb valaszt a vasarosdomboi
tanulok adtak (10 diak).

A dombovari iskola tanuloéi (19 didk) koziil 13 f6 nem tudta megmondani, hogy mi a
legmagasabb iskolai végzettsége az édesapjanak/neveldapjanak. A fitk koziil harman, a lanyok
kozil is harman tudtak vélaszolni a kérdésre. Egy fiu édesapjanak/neveldapjanak a
legmagasabb iskolai végzettsége a fOiskola, egyetem. Ketté fia édesapjanak/ nevelGapjanak
pedig a gimnazium, szakkozépiskola. A lanyok koziil 2 tanulonak az édesapja/neveldapja
legmagasabb iskolai végzettsége a gimnazium, szakkozépiskola. Egy lanynak az

¢desapjanak/neveldapjanak pedig a foiskola, egyetem.

A kaposszekesdi didkok (16 diak) koziil 11 tanuldé nem tudott valaszolni a kérdésre. A
fiak koziil ketten, a lanyok koziil harman tudtak valaszolni arra, hogy mi a legmagasabb iskolai
végzettsége az édesapjuknak/neveldapjuknak. Legfeljebb 8 altalanos végzettsége van egy lany
¢desapjanak/neveldapjanak. Egy fit és egy lany esetében az édesapa/neveldapa legmagasabb
iskolai végzettsége a gimnazium, szakkozépiskola. Foiskolai, egyetemi végzettsége van egy fiu

és egy lany édesapjanak/neveldapjanak.

A vasarosdomboi tanulok (18 didk) koziil 8 didk nem tudott valaszolni a kérdésre. Kettd
fitinak és harom lanynak az édesapja/neveldapja legmagasabb iskolai végzettsége a 8§ altalanos.

Nagyon magas aranynak szamit ez a valaszolok kozott (10 f6). Egy fia és egy lany
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¢desapjanak/neveldapjanak a legmagasabb iskolai végzettsége a szakiskola, szakmunkasképzo.
Kettd fiu és egy lany esetében az édesapa/neveldapa legmagasabb iskolai végzettsége a
gimnazium, szakkozépiskola (3. tabldzat).

3. tablazat: Edesapak, nevelSapak legmagasabb iskolai végzettsége (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Az apak/nevelapak végzettsége kozotti kiilonbség jol megfigyelhetd a kovetkezd abran
(7.abra). A sikeres valaszadok kozil (21 diak) kiemelked6en magas azoknak az
apanak/neveldapaknak a szama, akik gimnaziumot, szakkozépiskolat végeztek (9 diak). A
masik kimagasld érték azoknak az apdknak/neveldapaknak a szama, akiknek az iskolai
végzettsége legfeljebb § altalanos (6 didk). A legnagyobb szélsdséget ez alkalommal is a
vasarosdomboi iskolanal figyelhetd meg.

7. 4bra: Edesapak/ neveldapak legmagasabb iskolai végzettsége nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajt szerkesztés)
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A harom iskola tanuldi 6sszesen 53-an vannak. A kovetkez6 abra (8. dbra) Gsszesiti a sziilok
legmagasabb iskolai végzettségét nemek szerint. Igy az abra szemlélteti mind a 106 sziild
legmagasabb iskolai végzettségét. A felmérés soran 65 sziild végzettségét nem tudtam
meghatarozni, mivel a tanulok nem ismerték a végzettségiiket. A tobbi szild (41 f0)

legmagasabb iskolai végzettségét viszont megismerhettem.

Bernstein (1971) szerint a nyelvhasznalatot befolyasolja az osztalyhoz tartozas. Két
killonboz6 osztalyhoz tartozd gyerekeket vizsgalt meg. Ugy vélte a munkasosztalyhoz azok
tartoznak, akik betanitott és segédmunkat végeznek. A szakmunkas képzettséggel
rendelkezOket egy kiilon csoportba sorolta, veliik nem foglalkozott. Az elmélet alapjan a
vizsgalt gyerekek sziilei koziil (13 f6) a munkasosztalyhoz tartoznak azok, akiknek az iskolai
végzettsége legaldbb 8 éltalanos (8.dbra). Ok azok, akik Bernstein szerint korlatozott nyelvi

koddal rendelkeznek, mert nyelvhasznalatuk egyszerii és szokincsiik szegényes.

Bernstein kutatasa szerint a kozéposztalyhoz sorolhatom azt a 25 f6t, akiknek az iskolai
végzettsége gimnazium, szakkozépiskola és egyetem, foiskola (8.dbra). Bernstein szerint a
kozéposztalyhoz tartoz6 emberek kidolgozott nyelvi koddal rendelkeznek. Nyelvhasznalatukra

a komplex mondatszerkezetek, dsszetett mondatok és nagy szokincs jellemzo.

8. abra: Sziil6k legmagasabb iskolai végzettsége nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A kovetkezd kérdésem a tanulokhoz a sziilék munkavallalasara vonatkozott az
anyak/nevel6éanyak munkaviszonyat mutatja a 4. tdblizat. Az eredmények iskolankként

eltéroek lettek.

A dombdvari iskola tanuléi (19 tanuld) koziil allandé munkahellyel rendelkezik 4 fiu és

11 lany édesanyja/neveldanyja. Rendszeresen van munkdja, de nincs allandé munkahelye egy
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lany édesanyjanak/neveléanyjanak. Munkanélkiili egy lany €s egy fiu édesanyja/neveldanyja.

Egy lany esetében eléfordult, hogy az édesanyja/neveldanyja nyugdijas.

A kaposszekes6i tanulok (16 didk) koziil allandé munkahelye van 3 fia és 8 lany
¢desanyjanak/neveldanyjanak. Ketto fia esetében eléfordult, hogy az
¢desanyanak/neveldanyanak rendszeresen van munkaja, de nincs allandd6 munkahelye.

Munkanélkiili 3 lany édesanyja/neveldanyja.

A vasarosdomboi tanulok (18 didk) koziil 8 lany és 7 fiu édesanyjanak/neveldanyjanak

van alland6 munkahelye. Munkanélkiili 5 fia és 3 lany édesanyja/neveldanyja.

A vasarosdombdi  iskola  esetében  kiemelkedden magas azoknak az

anyaknak/nevel6anyaknak a szama, akiknek nincs munkahelytik (8 f6) (4. tablazat).

4. tablazat: Edesanyék, neveldanyék munkaviszonya (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Dombovar fia 4 - 1 -
lany 11 1 1 1

Kaposszekeso fin 3 2 - -
lany 8 - 3 -

Vasarosdombé fia 7 - 5 -
lany 3 - 3 -

A héarom iskola adatait 6sszesitve (9.abra) 36 anyadnak/neveldanyanak van alland6 munkahelye.
fgy az anyak/neveldanydk 67,9%-a rendelkezik alland6 munkahellyel. Munkanélkiili 13
anya/neveldanya. Az édesanyak/neveldanyak 24,5%-a munkanélkiili. A munkanélkiiliség 13
csaladot érint az 53-bol, ami nagyon nagy aranyt jelent. Ezek a csaladok hatranyban vannak
azokkal szemben, akiknek allando munkahelyiik van. A tartos munkanélkiiliség hosszu tavon a
csalddok elszegényedéséhez vezethet. , A mélyszegenység nyelvi mdssagot is okoz, ez
megneheziti a leszakado gyermeknek és felndttnek a hozzaférést a felzarkoztatas legfontosabb
eszkozéhez, az oktatashoz (Kocsyné, 2017; 62). Mare szerint a sziilok jovedelme és a csaladok
kulturalis hattere befolyasolhatja a gyerekek tovabbtanulasi lehetOségeit és esélyeit (Mare,
1980).
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9. 4bra: Edesanyék, neveldanyak munkaviszonya nemek szerint (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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A kovetkez6 kérdésben az apak/neveldapak munkavallalasara kérdeztem ra. A tablazat sordn
(5.tablazat) részletesen szemléltetem az apak/neveldapak munkavallaldsat. A kérdésemre egy
tanulé nem tudott valaszolni, mert a sziilei elvaltak és nem tartja a kapcsolatat az édesapjaval.

A tablazat soran 52 tanul6 vélaszat vizsgalom meg.

A dombdvari iskola tanuléi (19 didk) koziil 13 lanynak és 3 fiunak az édesapja/neveldapja
rendelkezik allandé munkahellyel. Rendszeresen van munkaja, de nincs allandé munkahelye
egy lany és egy fia édesapjanak/neveldapjanak. Egy fiti esetében el6fordult, hogy az
¢desapja/neveldapja nyugdijas.

A kaposszekcs6i tanulok (16 diak) koziil 3 fitinak €s 8 lanynak az édesapja/neveldapja
rendelkezik allandé munkahellyel. Rendszeresen van munkdja, de nincs allandé munkahelye 1
fia és 1 lany édesapjanak/neveldapjanak. Egy fiu esetében fordult eld munkanélkiiliség. A
tablazatban 15 didk adatat vittem fel a kaposszekcs6i iskolabol. A kérdoiv kitdltése kozben egy
lany jelezte, hogy a kérdésre nem tud valaszolni, mert a sziilei elvaltak és nem ismeri az
apukajat.

A vésarosdomboi tanulok (18 didk) koziil nagyon magas volt azoknak a szdma, akik
alland6 munkahellyel rendelkeznek. Alland6 munkahelye van 12 fia és 5 lany
¢desapjanak/neveldapjanak. Egy lany esetében fordult csak eld munkanélkiiliség. A kérdésre

minden tanul6 tudott valaszolni.

A tablazat alapjan (5.tdblazat) a harom vizsgalt iskola kozil a dombodvari
apak/neveldapak munkavallalasa a legkiemelkeddbb, mivel nincs munkanélkiili kozottiik.
Osszességében kijelenthetem, hogy mind a harom vizsgalt iskola eredménye valtozatos.

Nincsen negativan kiugré magas érték egyik iskola eredményei kozott sem.
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5. tablazat: Edesapak, neveldapak munkaviszonya (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Vasarosdombo6 | fiu 12 - - - -
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A harom iskola adatait 6sszesitve (10.abra) megfigyelhetd, hogy az apak/nevel6apak sokkal
magasabb szamban vallalnak munkdt, mint az anyak/neveldanydk (9.dbra). Az
apak/neveldapak 5,76%-a (3 £6) munkanélkiili, 92,3%-a (48 f6) rendszeresen dolgozik és 1,9%
(1 f6) nyugdijas. Nagyon magas azoknak a szama, akik allandd6 munkahellyel rendelkeznek
84,6% (44 £0). Rendszeresen van munkdja, de nincs dllandé munkahelye 7,69%-nak (4 {6).

10. 4bra: Edesapak, neveléapak munkaviszonya nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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4.2. Digitalis eszkozhasznalat

Kérdéivem soran vizsgaltam a tanulok eszkOzhasznalati szokésaikat. A kovetkezd
tablazatokon keresztiil részletesen szemléltetni fogom a kapott eredményeket iskolakra

lebontva. Vizsgaltam a televizios szokasaikat, valamint az internethasznalatukat.
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A dombovari iskola tanuléi (19 didk) koziil kivétel nélkiil az 0sszes haztartdsban van
legalabb egy televizios késziilék (6. tabldzat). A televizidk szamabol kdvetkeztetni lehet arra,
hogy a csaladokban majdnem mindenkinek sajat késziiléke van. Egy esetben kiugréan magas a
késziilékek szama. A tanuld azzal magyarazta ezt, hogy a testvéreinek €s a sziileinek is sajat

késziiléke van. Tovabba a nagypap4ja is veliik €l és neki is sajat késziiléke van.

A kaposszekesdi iskola esetében (16 didk) a késziilékek szdma nagyon magas. Minden
csaladban legaldbb kettd televizio van. Két alkalommal egy lany és egy fiu estében a késziilékek
szama nagyon magas volt. A lany esetében 6 televizid. A fiti esetében 7 televizid. A fia

felsorolta a vélaszadas soran az 0sszes szobat, ahol a késziilékek elhelyezkednek. Az épiilet
Osszes helyiségében talalhato egy.

A vasarosdomboi tanulok (18 diak) esetében elmondhatd, hogy atlagosan kettd késziilék
minden héaztartdsban megtaldlhatd. Nincsenek kiemelkedden magas szamok. Egy fiu valaszai

nem relevansak, ezért az adatait nem értékeltem ki. A tdblazatban 17 didk adatai szerepelnek a
18 helyett.

6. tablazat: Televiziok szama a csaladokban (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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Dombévar fia 2 1 4 - - - - -
lany 2 4 2 3 - 1 - -
Kaposszekeso fia = 1 2 = 1 - 1 -
lany - 2 6 2 - 1 - -
Vasarosdombo fia 1 7 2 1 - - - 1
lany 2 2 2 - - - - -

A kovetkezo tablazat (7.tablazat) soran a tanulok tévénézési szokasait vizsgaltam meg. Egy
vasarosdombdi fit adatai értékelhetetlenek voltak. A tablazatban 52 tanul6 valaszat értékeltem.
A tanulok koziil 33 6 allitja, hogy minden nap, féleg esténként nézi a késziiléket. A didkok
koziil 17 6 ritkan, de legalabb hetente 2-3 alkalommal nézi a televiziot. Osszesen 2 tanul6 volt

az, akik nem szeretnek €s csak nagyon ritkdn szoktak a késziilék el6tt idot tolteni.
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A dombdvari tanulok (19 diak) koziil 9 lany €s 3 fit minden nap nézi a televiziot, ez tobb
mint az osztaly fele. Ritkan tolt id6t a késziilék el6tt 2 fia és 4 1lany. Nagyon ritkan tolt id6t egy
lany tévénézéssel. Osszeségében az osztalyrol elmondhato, hogy a tobbség minden nap, de
legalabb hetente haromszor nézi a televiziot. Nem volt olyan a tanulok kozott, aki azt mondta

volna, hogy nem szokta hasznalni a késziiléket.

A kaposszekes6i tanulok (16 didk) kozil 5 fia és 5 lany napi rendszerességgel nézi a
televiziot. Hasonl6an magas ez az arany, mint a dombdvari iskola tanul6i esetében. Ritkan nézi
a késziiléket 6 lany. Az osztalyban nem volt olyan diak, aki azt mondta volna, hogy nagyon

ritkan vagy egyaltalan nem szokott iddt tolteni a televizio eldtt.

A vésarosdomboi iskola tanuldi (18 diak) koziil 7 fia és 4 lany minden nap nézi a
televiziot. Ritkan nézi 4 fit és 1 lany, valamint nagyon ritkan nézi 1 lany. Ez alkalommal is
elmondhatd, hogy az osztaly tobbsége minden nap, de legalabb heti rendszerességgel nézi a

televiziot. Egy fiu vélaszat nem tudtam értékelni, mert nem a téméanak megfeleld valaszt adott.
Az iskolakrol elmondhat6, hogy a tanuldk tévénézéssel toltott ideje nagyon magas. A
kérd6iv soran az is vilagossa valt szamomra, hogy a késziilék el6tt toltott idejiik a tanuloknak

nincs korlatozva (7. tablazat).

7. tablazat: A képerny6 el6tt toltott id6 gyakorisaga nemek szerint (N=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Domboévar fia 3 2 - -
lany 9 4 1 _
Kaposszekcs6 fia 5 - - -
lany 5 6 - _
Vasarosdombo fia 7 4 - 1
lany 4 1 1 _

Az el6z6 tablazatok alapjan (6. és 7. tablazat) elmondhat6, hogy a csaladokban nagy a
televiziok szama és a gyerekek rengeteg idot toltenek a késziilék eldtt. A kovetkezd abra
(11.abra) segitségével a misornézési szokasaikat fogom elemezni. A kérdésre nem volt

megadva a valaszadasi szam, ezért a tanulok tobb miisort is megadhattak valaszként. A tanulok
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korében népszeriiek a streaming szolgaltatok altal mikodtetett csatornak, tovabba a filmek,
mes¢k €s a sport miisorok. Tobben voltak (8 lany, 1 fi), akiknek nincs kedvenc miisora, hanem

barmit megnéznek. Harom fiti és egy lany hasznalja a televizion a YouTube csatornakat.

A tanulok tobbsége olyan sorozatokat szokott nézni, amelyeket bizonyos streaming
szolgaltatok miikodtettnek. A streaming szolgaltatasokra havonta el6 kell fizetni, amit nem

mindegyik csalad tehet meg.

A lanyok tobbsége streaming szolgaltatok miisorait szokta nézni a legtobbet. A masodik
legtobbszor adott valasz a barmi volt. Nekik nincs kedvenc miisoruk és barmit megnéznek. A
harmadik legtobbet adott valasz a mesék voltak, féleg gyerekeknek szo6l6 tévéadokat soroltak
fel. A negyedik legtobbet adott valasz a filmek voltak. Itt a tanulok kiillonbozé kategoriakat
soroltak fel. Szeretik a vigjatékot és az akciofilmeket. Konkrét felsorolas nem tortént. Egy lany

pedig YouTube csatornakat szokott nézni.

A fiuk tobbsége (9 didk) filmeket szokott nézni. Szeretik az akciofilmeket, vigjatékokat
¢s a horror filmeket. A masodik legtobbszor adott valasz (7 diak) a sorozatok voltak. Féleg
streaming szolgéltatokat soroltak fel. A fik tobbsége sorozatokat és filmeket szokott nézni.

Osszesen 8 valasz érkezett a mesék, YouTube, sport és barmi kategoriakra.

Megfigyelhetd, hogy a fitk tévénézési szokasaik sokkal hatarozottabbak, mint a lanyoké.
A lanyok esetében 8 f6 mondta, hogy barmit megnéz, viszont a fiuk korében egy valasz érkezett
csak a barmi kategoriara (11. dbra).

11. 4dbra: Miisornézési szokdsok nemek szerint. (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A tanulok televizios szokésaik utdn vizsgaltam az internethasznalati szokasaikat. A kovetkezd

abrak ¢€s tablazatok részletesen szemléltetik a kapott eredményeket.
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A kovetkez6 abra (12.dbra) bemutatja, hogy mekkora aranyban van bekdtve az internet
a haztartasoknal. Elmondhatom, hogy kivétel nélkiil az dsszes csaladnal van internet. Nincs
olyan haztartas. ahol nincs internet.

12. abra: Internet bekotés nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Kérdéivem soran megkérdeztem a tanulokat az internethasznélasi szokasaikrol. Erdekelt, hogy
mennyi id6t téltenek egy atlagos nap az interneten. Az adatok dobbenetesek voltak (8.zdbldzat).
A tanulok koziil 18 didkot nem tudtam értékelni, mert irredlisan magas 6raszamot irtak a kitoltés
soran. Azokat az 6raszamokat, amelyek magasabbak voltak a 6 6ranal nem fogadtam el, mivel

nem tud egy atlagos gyerek tobb orat internetezni, ha iskoldban van 8-16-ig.

A dombovari iskola tanuloi (19didk) koziil 17 tanuldt tudtam felmeérni. Két lany esetében
nem tudtam értékelni a valaszokat. A tobbi didkra igaz, hogy napi szinten haszndljdk az
internetet. A gyerekek tobbsége naponta 1-2 drat internetezik. A legalacsonyabb oraszamot egy
fia és 2 lany irta. Azt allitjak, hogy naponta csak fél orat szoktak internetezéssel tolteni. A

legmagasabb o6raszamot egy fit irta. Elmondasa szerint naponta 5 orat is internetezik.

A kaposszekesoi tanulok (16diak) koziil csak 10 tanuld valaszait tudtam értékelni. Egy
lany irta, hogy nem szokott és nem is szeret internetezni. Ilyen valaszt a tobbi iskola didkjai
nem irtak. Rajta kiviil az dsszes tobbi tanuld (9didk) napi szinten hasznélja az internetet. A

legtobb internetezéssel eltoltottidot egy lany irta. Véleménye szerint naponta 6 6rat internetezik.

A vasarosdomboi tanuldk (18diak) koziil 12 didk valaszait tudtam értékelni. Ebben az
iskoldban adtak a legtobb irredlis valaszt a tanulok. A legtobben 12, 18 és 24 ordkat irtak a
kérdésre, ezért a valaszokat nem fogadtam el. Elmondhatom, hogy minden tanulé naponta
legalabb 30 percet internetezik. A legmagasabb értékelhetd draszamot egy fiu €s egy lany adta.

Elmondasuk szerint naponta 6 6rat toltenek internetezéssel (8. tablazat).
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8. tablazat: Internethasznalati szokasok nemek szerint (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A kovetkez6 abra alapjan az eszkdzhasznalatukat fogom megvizsgalni (13.abra). A kérddiv
soran a tanulok tobb valaszt is megadtak. Az internetet négy eszk6zon: telefonon, televizion,

tableten és szdmitdgépen hasznaljak a gyerekek.

A héarom iskola adatait sszesitve a legtdbb vélasz a telefonra érkezett. Osszesen 40
tanulo, koziiliik 22 lany és 18 fit felsoroldsdban szerepelt a telefon. A kovetkezd eszkoz, amit
a legtdbben irta a televizid volt. Osszesen 20 tanulé, kdziiliik 11 it és 9 lany felsorolaséban
szerepelt ez az eszkoz. Harmadik helyen a laptop €s a szamitogép szerepel. A gyerekek koziil

7 lany és S fit irta ezt az eszkozt. A legkevesebben 2 it és 7 lany a tabletet irta.

A legjellemzdbb valasz a telefon volt. Az el6z6 tablazat alapjan (8.tdbldzat) a gyerekek
nagyon magas Oraszamokat irtak az internethasznalatra. Mivel az abra (13.dbra) azt mutatja,
hogy a tanulok a legtobbet a telefonjukon interneteznek, ami egy konnyen hordozhat6 eszkoz,

ezért nem lehetettlen a 6 ora internethasznélat egy nap.

26



13. abra: Eszkozhasznalat nemek szerint (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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A sajat késziilékek szama nagyon magas. Az eredmények azt mutatjak, hogy a vizsgalt
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53 tanulo koziil csak 6 tanulonak nincs sajat telefonja.

9. tablazat: Sajat telefonok nemek szerint (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)

7
5

Laptop,
szamitogép

:a ~
b '; 'g ? 'E ~
L NS » S = C (o
= - L o = N o O =
=] - E == = =] o = -
= S5 CE E=2E
= 8 c -3 e Z328E
Dombévar fia 5 -
lany 14
Kaposszekeso fia 4
lany 9
Vasarosdombé fia 10
lany 5

27




4.3. Olvasasi szokasok

A szabadidé eltoltésére rengeteg modszer létezik. Véleményem szerint az egyik
leghasznosabb az olvasds. Olvasas kozben fejlédik a tanulok szoékincse, memoridja,
koncentracioja, érzelmi intelligencidja €s fejleszti az iraskészséget is. Harom iskola tanuldinak

az olvasasi szokasait vizsgaltam meg.

A kovetkez6 tablazat szemlélteti azoknak a konyveknek a szamat, amelyeket a tanulok a
szabadidejilkben olvasnak (10 tabldzat). Nem soroltak fel tankonyveket ¢és olyan

olvasmanyokat, amelyeket kotelezettségbdl olvasnak el.

A dombovari iskola tanuloirdl (19 didk) megallapitottam, hogy szeretnek és szoktak is
olvasni. Minden tanul6 valaszolt a kérdésre és elmondta, hogy mennyi kdnyve van otthon. Nem
volt olyan didk, aki azt allitotta volna, hogy nincs kdnyve vagy nem tudja, hogy mennyi kdnyve
van. A tanulok koziil 3 fit és 9 lany nem tudta darabra pontosan megmondani a konyvek szamat,
de azt allitjak, hogy rengeteg konyviik van. Legalabb 5db konyve van ketto lanynak. Egy fiunak
¢s kettd lanynak van 6db és 30db k6zott a konyveik szama. T76bb mint 50 konyve van egy fiunak
¢s egy lanynak.

A kaposszekesdi tanulok (16 didk) koziil egy fia mondta, hogy nem tudja mennyi kdnyve
van otthon. Rengeteg kdnyve van 2 fitinak ¢és 2 lanynak. Maximum 5 kényve van 2 lanynak.
Kettd lanynak és kett6 fitinak van 6db és 30 db kozott a konyveik szama. Maximum 50db konyve

van 2 lanynak. Harom lanynak t6bb mint 50db konyve van.

A vasarosdomboi tanulok (18 diak) kozil 6 fitnak és 2 lanynak nincsen konyve és 1 fiu
nem tudja, hogy mennyi konyve van. Egy fit és egy lany mondta azt, hogy rengeteg konyve
van. Legalabb 5db kényve van 2 fiunak és 2 lanynak. Maximum 30 db konyve van 1 fiunak és
1 lanynak. Az osztalybol 1 fit mondta, hogy tobb mint 50db konyve van (10. tablazat).
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10. tablazat: Konyvek szama nemek szerint (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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A kovetkezd tablazat (11.tabldzat) bemutatja az olvasas gyakorisdgat nemek szerint. Harom

tanulo valaszat nem tudtam értékelni, mert nem adtak egyértelmii véalaszt a kérdésre.

A dombovari iskola tanuldi (19 didk) koziil 2 fiti és 2 lany minden nap olvas konyveket.
Rendszeresen, de nem minden nap olvas 1 fiu €s 6 lany. Ritkan olvas 1 fia és 1 lany. Nagyon
ritkan olvas 3 lany. A dombovari tanulokrél elmondhatom, hogy szeretnek olvasni. A kérddiv
kitoltése soran megemlitettek par konyvet, amit szeretnek olvasni. Nagyon szeretik Leiner
Laura és Jeff Kinney konyveit. Tobben irtak toliik az Egy ropi napldja és A Szent Johanna gimi
konyveket. Tovabba felsoroltak még az Egy kutya négy élete, Losuttogo akadémia, A nyar,
amikor megszépiiltem, Harry Potter, Egy Zizi naploja konyveket. Tobb fiu irta A LeBron-
vallalat - Sportolobdl milliardos iizletember cimii konyvet. Az osztalyrol elmondhatd, hogy

foleg gyermek- €s ifjusagi konyveket szeretnek olvasni.

A kaposszekces6i tanulok (16 diak) koziil 4 1any minden nap olvas konyvet. Rendszeresen
olvas 1 fit és 2 lany. Ritkan olvas 2 fit és 3 lany. Nagyon ritkdn szokott olvasni 2 fiu és 1 lany.
Egy lany esetében a valasz az, hogy nem szokott olvasni. A kérdoéiv kit6ltésénél nagyon kevés
diak emlitett olyan konyvet, amit szeret olvasni. Nagyon kevesen tudtak irni utoljara olvasott
konyveket, foleg a Harry Potter, Alice csodaorszagban, Egy ropi naploja konyveket soroltak
fel, de tobben irtak képregényeket is. A dombovari tanulokhoz képest a kaposszekesdi tanulok

sokkal kevesebbet olvasnak.
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A vasarosdomboi tanulok (18 diak) kozil 1 fia minden nap olvas. Egy lany sokszor olvas
konyveket. Ritkan szokott olvasni 1 fiu és nagyon ritkan szokott olvasni 2 fii és 4 lany. Az
osztalybol 8 fiu és 1 lany elmondta, hogy nem olvas konyveket. Az osztaly 18 tanulobol tevodik
Ossze, ebbdl 9 tanuld nem szokott olvasni, ez nagyon rossz atlag a tobbi vizsgalt iskolahoz
képest. A gyerekek nem tudtdk megmondani, hogy miket szeretnek olvasni. A legtébb esetben
elmondtak, hogy csak az iskolaban olvasnak, otthon nem szoktak. Azok, akik irtak konyveket
foleg az iskolaban olvasottakat irtak le. Par tanul6 irt utoljara olvasott konyveket pl.: Harry
Potter, Cseresznyeliget titka. Az osztaly tanul6irol elmondhatd, hogy nagyon nem szeretnek

olvasni, pusztan kotelezettségbdl szoktak az iskolaban (11. tablazat).

11. tablazat: Olvasas gyakorisaga nemek szerint (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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Az internethaszndlati szokésokat (8. tdblazat) és az olvasassal toltott id6t (11. tabldzat)
Osszehasonlitjuk, akkor megfigyelhetjiik, hogy a tanulok sokkal tobbet internetezen egy nap,
mint amennyiszer leiilnek konyvet olvasni. Az optimalis helyzet az lenne, ha az eredmények

megfordulnanak €s tobbet olvasnanak, mint interneteznének.

Az olvaséva nevelés nem feltétlen a pedagogus feladata. Az olvasas megszerettetésében
a szliloknek is oOridsi szerepiik van. A sziil6k olvasasi szokésai is befolyasoljak a gyerekek
viszonyat az olvasashoz. Minél tobbet olvas egy sziilé a gyerekének, késébb annal nagyobb

esély lesz arra, hogy a gyermeke is olvasé feln6tté valjon (Gombos, 2014)

A vizsgalatok alapjan kimondhatjuk, hogy azok a tanuldk olvasnak a legkevesebbet,

akiknek a sziilei alacsony iskolai végzettséggel rendelkeznek. A tablazatok alapjan (2. tablazat;

30



3. tablazat) a vasarosdomboi tanuldk korében a legmagasabb az alacsony iskolai végzettséggel
rendelkez6 sziilok szama. Azok, akik nem szeretnek olvasni a legtobb esetben szintén

vasarosdombdi tanulok (71. tablazat).
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5. Nyelvtani kérdések

Kiilonb6z6 nyelvtani kérdéseken keresztiil vizsgaltam a didkok nyelvhasznalatat. Az elsé
nyelvtani kérdés soran mondatokat kellett befejezniiik a gyerekeknek. Csak azokat a
mondatokat fogadtam el, amelyek teljesen hibatlanok voltak. Az elsd kettd mondat dsszetett
mondat, amelyet egy kotészoval kapcesolnak 6ssze. A feladat soran fel kellett ismerniiik a mert
kotészot €és helyes mondatot kellett alkotniuk vele. A mondatokra adott valaszok soran a
tanuloknak figyelniiik kellett a tegnap és ma idéhatarozokra is. A feladatban vizsgaltam a
szavak szamat is, amibol kovetkeztettem az adott didk szokincsére. Akik tobb szot irtak egy
mondatban azoknak a szokincse nagyobb, mint azoké, akik kevesebbet irtak le. A kotészavakat

és néveloket nem szamoltam szonak.

1. mondat: Tegnap délutan faradt voltam, mert...

2. mondat: Ma a mamahoz mentem, mert...

Az iskolak kozott nincs nagy kiilonbség az els6 mondatra adott valaszok terén
(12.tablazat). A dombovari tanulok (19 didk) kozil 18 didk valaszolt 2 szoval és csak 1 tanulo

3 szoval. Az, aki tobb szdval valaszolt egy eseményt is kapcsolt a mondathoz.

A kaposszekceso6i tanulok (16 diak) koziil 1 didk adott egyszavas valaszt. Ketté szoval

valaszolt 11 didk. Négy didk esetében a szavak szama 3 volt.

A vésarosdomboi tanulok (18 diak) koziil kétszavas valaszt adott 15 tanuld. Hairom szoval

valaszolt 3 diak.

Azok a didkok, akik 2 szoval valaszoltak (44 didk) a mondatra kivétel nélkiil azt irtak,
hogy faradtak voltak. Azok, akik 3 szoval valaszoltak (3 didk) a mondatra hasznaltak

hatarozoszokat pl.: nagyon, eléggé.
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12. tablazat: Szavak szama az els6 mondatban (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Az els6 mondat befejezése sordn nem csak a szavak szamat figyeltem meg, hanem a
nyelvhelyességet is. Csak azt a mondatot fogadtam el helyesnek, amely okot tartalmaz, tehat
logikailag helyes, mert felismerte a mert k6tdszo6t a mondatban. Tovabba nyelvtanilag és

tartalmilag is helyes mondatok. A helyesirasi hibakat nem vettem figyelembe a valaszok soran.

A dombdvari tanulok (19 didk) koziil 17 didk helyes mondatot irt pl:. Tegnap délutan
elaludtam, mert faradt voltam. Kett6 diak esetében nem tudtam elfogadni a valaszaikat. Mind
a 2 tanul6 felismerte a ,,mert” kiotdszot, de a mondataik befejezetlenck maradtak. Helytelen
mondat pl.: Tegnap délutan elaludtam, mert edzésrdl jottem. Tegnap délutin elaludtam, mert

elfaradtam a roplabdan.

A kaposszekes6i tanulok (16 diak) kozil 15 diak helyes mondatot irt pl.: Tegnap délutdan
elaludtam, mert dlmost voltam. Egy diak esetében a mondatot nem tudtam elfogadni, mert
tartalmilag, nyelvtanilag és logikailag sem volt helyes. A valasz egyértelmiien nem relevans.

Helytelen mondat pl.: Tegnap elaludtam, mert nem aludtam el.

A vasarosdomboi tanulok (18 diak) koziil 16 tanulé mondata helyes volt. Helyes mondat
pl.: Tegnap délutan elaludtam, mert faradt voltam. Ketté tanuld esetében a mondatokat nem
tudtam elfogadni, mert nyelvtanilag és tartalmilag helytelenek voltak. Helytelen mondatok pl.:

Tegnap elaludtam, mert sokat voltam fent. Tegnap elaludtam, mert faradt vagyok.
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13. tablazat: Els6é mondat befejezése (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A tanulok sokkal valtozatosabb eredményeket produkaltak a masodik mondat valaszadasanal,

mint az els6 mondatnal, ezért a szavak szama is sokkal eltérdbb lett (/4.tabldzat).

A dombovari tanuldk (19 didk) koziil egyszavas valaszt adott 3 tanuld. A harom szavas
valaszok nagyon kevésnek szamitanak az osztalyban tanuld tobbi didkhoz képest. A tanulok
tobbsége (14 diak) 2 és 3 szavas valaszokkal fejezte be a mondatot. Kiemelked6en sok szoval

fejezte be a mondatot 2 diak. Ok 4 és 5 szavas valaszokat adtak meg a mondat soran.

A kaposszekes6i tanulok (16 diak) koziil 2 tanuld egyszavas valasszal fejezte be a
mondatot. Az osztaly tobbsége (13 diak) ketté és harom szoval fejezte be a mondatot.

Kiemelked8en sok szoval vélaszolt egy tanuld. O, 6t szoval tudta kiegésziteni a mondatot.

A vasarosdomboi tanuldk (18 didk) a feladat soran gyengén teljesitettek a tanulok
tobbsége (11 didk) egyszavas és kétszavas valaszokkal egészitette ki a mondatot. Egy tanuld
esetében a szavak szama kiemelkedden magas olt. Ez a tanulo 6t szoval tudta kiegésziteni a

mondatot.

Az osztilyok koziil a vasdrosdomboi tanulok voltak azok, akik a leggyengébben
telkesitettek. Valaszaikra jellemzd volt az alacsony sz6szdm. A dombovari és a kaposszekcsoi
diakok kozott nincs nagy eltérés. A kaposszekcs6i tanulok voltak azok, akik kicsivel jobban
teljesitettek, mint a dombovari didkok, mert. A kaposszekesoi tanulok tobb 3 szavas valaszt
irtak, mint a dombdvariak, de a dombovari tanulok korében tobb olyan didk (2 tanuld) volt, aki

4 és 5 szoval fejezte be a mondatot (14.tdbldzat).
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14. tablazat: Szavak szdma a masodik mondatban (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A maésodik mondat sordn a tanuldknak ugyan agy a mert kotdszot kellett felismerniiik és helyes
mondatokat kellet irniuk vele (75.tablazat). Az eltérés az el6z6 mondathoz képest az
idOhataroz6 valtozasaban tortént. A tanulok a megvaltozott idéhatarozohoz is igazitottdk a

valaszaikat.

A dombdvari tanuldk (19 didk) koziil helyesen vélaszolt 15 tanuld. Helyes valsz pl.: Ma
a mamahoz megyek, mert anyukam sokaig dolozik. Helytelen mondatot irt 4 tanulo. A helytelen
mondatok kozott foleg tartalmilag hidnyos mondatok szerepeltek. Eléfordult szituativ mondat
is. Helytelen mondatok pl.: Ma a mamdhoz megyek, mert éhes vagyok. Ma a mamdhoz megyek,

mert szeretnék. Ma a mamahoz megyek, mert angolom lesz.

A kaposszekesdi tanulok (16 diak) koziil 13 helyesen oldotta meg a feladatot. Helyes
mondat pl.: Ma a mamadhoz megyek, mert ma van a sziiletésnapja. Helytelen valaszt adott 3
diak. A helytelen mondatok koziil 1 mondat befejezetlen volt. A t6bbi 2 mondat pedig eltéréen
rossz volt. Az egyik tanulo felismerte a mert k6tdszot, de tartalmilag tejesen rossz mondatot irt.
A masik hibas mondat nyelvtanilag hibas mondat és befejezetlen is volt egyben. Hibas mondat

pl.: Ma a mamdhoz megyek, mert apa megkérdezte, hogy elmegyiink.

A vasarosdomboi tanuldk (18 didk) kozil 12 tanuld helyesen oldotta meg a feladatot.
Helyes mondat pl.: Ma a mamahoz megyek, mert ott fogok aludni ndla. Hat tanuld esetében a
mondatok helyteleniil lettek megoldva. A mondatok soran a relaciés szokincs és
idémeghatarozas is helytelen volt. Eléfordult szituativ mondat és befejezetlen mondat is. Hibas
mondatok pl.: Ma a mamdhoz megyek, mert mondta. Ma a mamdhoz megyek, mert régebben

voltam. Ma a mamahoz megyek, mert elmentem (75.tablazat).
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15. tablazat: Masodik mondat befejezése
(forras: Sajat szerkesztés)
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A kovetkez6 3 mondat feladata az idéfelismerés volt egyszerii mondatban. A kdvetkezo tablazat

(16.tablazat) bemutatja a szavak szdmat a harmadik mondatban.

A dombovari tanuldk (19 didk) koziil a legtobben (9 didk) kettd szavas valaszokat adtak
meg. Harom szoéval egészitette ki a mondatot 7 tanuld. A szavak szdma 3 tanuld esetében volt
magasabb. Koziiliik 2 tanul6 négy szdval valaszolt. Egy tanul6 6t szoval fejezte be a mondatot.

A t6bbi iskolatol eltérden a dombovari tanuldk korében nem sziiletett egyszavas vélasz.

A kaposszekesoi tanulok (16 didk) koziil a legkevesebb szoval 3 tanulo fejezte be a
mondatot. A legtdbben (9 didk) kétszavas valaszt adtak a feladatra. Az osztalyban a legtobb
szoval 4 tanuld valaszolt. Ok 3 szavas valaszokkal tudtdk befejezni a mondatot. A
kaposszekcsdi tanulok korében nem volt kiemelkedd tanuld, aki haromnal tobb szoval tudta

volna befejezni a mondatot.

A vasarosdomboi tanuldk (18 diak) koziil 4 tanul6 egyszavas valaszt adott a feladatra. Az
osztaly tobbsége (9 didk) két szdval tudta befejezni a mondatot. Kiemelkedden sok szdval tudta

befejezni a mondatot 2 tanul6. Ok négy és 6t szoval tudtik befejezni a mondatot.

A harmadik mondatra a legtobb szoval a dombovari tanulok tudtak valaszolni. A
dombdvari tanulok kérében nem volt egyszavas vélasz és legalabb 2 vagy tobb szdval tudtak
befejezni a mondatot. A kaposszekcsodi €s vasarosdomboi tanuldk kozott nines nagy kiilonbség.
A kaposszekesdi tanulok hiaba irtak kevesebb egyszavas valaszt, ha maximum 3 széval tudtak
befejezni a mondatot. A vasarosdomboéi tanulok tobb egyszavas valaszt irtak, mint a
kaposszekcs6i diakok, viszont irtak négy és 6t szavas mondatokat is, amiket a kaposszekcs6i

didkok nem (76.tablazat).
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16. tablazat: Szavak szama a harmadik mondatban (n=53)
(forras: Sajat szerkesztés)
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A kovetkezo6 kérdés soran az idéfelismerést vizsgaltam egyszerii mondatban (17.tablazat). A
kaposszekcsdi €s vasarosdomboi iskola hasonloan teljesitett a feladat elvégzése soran. A harom

iskola koziil a dombdvari tanuldk tudtak a legjobban megoldani a feladatot.

A dombovari tanulok (19 diak) koziil 18 tanulo helyesen oldotta meg a feladatot. Helyes
mondat pl.: Holnap reggel felkelek és elmegyek az iskoldba. A helytelen mondatot azért nem
fogadtam el, mert a tanul6 rosszul hasznalta a hatarozoragot. Helytelen mondat pl.: Holnap

reggel megyek suliban.

A kaposszekcesdi tanulok (16 didk) koziil helyesen oldotta meg a feladatot 10 tanulo.
Helyes mondat pl.: Holnap reggel iskoliba megyek. A gyerekek tobbsége jol oldotta meg a
feladatot, de a hibas mondatok szama joval nagyobb, mint a dombodvari tanuldoké. Hat tanulo
nem tudta jol megoldani a feladatot. Nem tudtam elfogadni a valaszaikat, mert tartalmilag
hidanyos mondatok voltak, tovabba volt kozottiik logikailag hibas mondat és nyelvtanilag
helytelen mondat. Hibas mondat pl.: Holnap reggel egész nap tanulok. Holnap reggel megyek

a busszal.

A vésarosdomboi tanuldk (18 didk) koziil 11 tanuld hibatlanul oldotta meg a feladatot.
Helyes mondat pl.: Holnap reggel tovibb aludhatok, mert szombat lesz. Hét tanul6 viszont
hibas mondatokat irt. A mondataikat nem tudtam elfogadni, mert nyelvtanilag és logikailag sem
voltak megfeleléek (17. tablazat). Helytelen mondatok pl.: Holnap reggel iskola van. Holnap

reggel suli.
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17. tablazat: Harmadik mondat befejezése (n=53)

(forras: Sajat szerkesztés)
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A negyedik mondatnal ugyan tigy, mint a 3. mondatnal az idéfelismerés egyszerii mondatban
volt a feladat (18.tablazat).

A dombovari tanuldk (19 diak) koziil nem volt olyan, aki egyszavas valaszt adott volna a
mondatra. Az osztaly tobbsége (12 didk) kétszavas valaszt adott a feladatra. A legtobb szdval

kett$ diak vélaszolt. Ok, 6t szoval tudtak befejezni a mondatot.

A kaposszekcsdi tanulok (16 didk) koziil nem adott valaszt a feladatra egy tanulo.
Egyszavas vélasszal fejezte be a mondatot 2 tanuld. Az osztaly tobbsége kettd szdval tudta

befejezni a mondatot. Négy szo6val tudta befejezni a mondatot 3 tanulo.

A vasarosdombai tanuldk (18 diak) koziil 2 tanul6 egyszavas valaszt adott a feladatra. Az
osztaly nagy része (10 tanulo) kettd szdval tudta befejezni a mondatot. A legtobb szavas valaszt

3 tanulo adta. Ok, 4 szoval egészitették ki a mondatot.

18. tablazat: Szavak szama a negyedik mondatban (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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Vasarosdombo 2 10 3 3 = - -
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A negyedik mondatban a kaposszekcsoéi tanulok teljesitettek a leggyengébben (19. tablazat). A

legjobb teljesitményt a dombovari tanulok nytjtottak a feladat soran.

A dombdvari tanulok (19 didk) koziil majdnem mindenki hibatlanul oldotta meg a
feladatot. Helyes valasz pl.: J6vé héten elmegyek apukdmhoz. Egy tanuld mondatat nem tudtam
elfogadni, mert logikailag ¢és tartalmilag nem kapcsolodott a valasza a mondathoz. Helytelen

valasz pl.: Jovd héten enni fogok.

A kaposszekcsoi tanulok a negyedik kérdés megoldasaban nagyon gyenge teljesitményt
nyujtottak. Az osztaly tanuldi (16 didk) koziil 8 tanuld helyesen oldotta meg a feladatot. Helyes
mondat pl.: Jové héten elmegyek a mamdamékhoz. Az osztaly fele viszont hibas valaszokat adott.
Nyolc tanulé megoldasat nem tudtam elfogadni, mert tartalmilag, logikailag és nyelvtanilag is
hibasak voltak. Egy tanul6 iiresen hagyta a feladatot. Eléfordult szituativ mondat kozottiik,
valamint befejezetlen mondat is. Hibas mondat pl.: Jové héten nem tudom mi lesz. Jové héten

akkor is alszok. Jové héten nem tudom, majd kitalalom.

A vasarosdombdi tanuldk (18 didk) koziil 13 tanuld helyesen oldotta meg a feladatot.
Helyes mondat pl.: Jovd héten elmegyek a mamdamhoz és bevasdarolunk. Hibas mondatot irt 5
tanuld. A mondataikat nem tudtam elfogadni, mert logikatlanok és nyelvtanilag helytelenek,
valamint tartalmilag irrelevans mondatok voltak. Hibas mondatok pl.: J6vé héten péntek lesz.

Jové héten nem tudom. Jovd héten iskola.

A feladat soran kiemelkedd teljesitményt nyujtottak a dombovari iskola tanuldi, mivel
egy tanulo kivételével mindenki helyes mondatot irt. A vasarosdomboi és kaposszekcsdi iskola
tanuloéi sokkal tobb hibat ejtettek a feladat megoldasa soran. A legtobb rossz valaszt a

kaposszekcsdi tanulok adtak a feladat sordn (19.tabldazat).
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19. tablazat: Negyedik mondat befejezése (n=53)
(forras: Sajat szerkesztés)
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Az 6todik mondat volt a legnehezebb befejezni, mert a mondat elsd szavat adtam csak meg. Az

0todik mondatban a Most szoval kellett kezdeniiik a mondatot a tanuloknak.

A dombovari tanulok (19 diak) koziil egy szoval fejezte be a mondatot 2 tanulo. Az
osztalybol 12 diak kettd széval tudta kiegésziteni a mondatot. Ot tanulé harom széval tudta

befejezni a mondatot, ami a legtobb szonak szamit az osztaly tanuldi kozott.

A kaposszekes6i tanulok (16 didk) koziil egyszavas valaszt adott 2 tanuld. Az osztaly
tobbsége (11 didk) kettd szoval tudta befejezni a mondatot. Egy tanuld kimagasldan teljesitett
a feladat soran, 0sszesen 7 szoval tudta befejezni a mondatot. Egy tanuld nem vélaszolt a

kérdésre.

A vasarosdomboi tanulok (18 didk) koziil 7 tanuld egy szoval és 7 tanuld kettd szdval

tudta befejezni a mondatot. Négy szoval valaszolt a feladatra 2 tanulo.

A leghullamzobb teljesitményt a kaposszekesoi tanulok mutattak. A harom iskola koziil
az osztalyukbdl valé az a didk, aki a legtobb szoval tudott valaszolni. Tovabba Kaposszekcsore
jar az a diak is, aki nem adott valaszt a feladatra. Az osztalyra a legjellemzdébb a kétszavas

valasz (20. tabldzat).

40



20. tablazat: Szavak szama az 6t6dik mondatban (n=53)
(forras: Sajat szerkesztés)
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Az 6todik mondat befejezését a tanuldk tobbsége jol oldotta meg. Az 6tddik mondat kezdd
szava a Most volt. Csak azokat a valaszokat fogadtam el, amelyek logikailag és nyelvtanilag

helyesek, tovabba tartalmilag igaznak tekinthet6 mondatok voltak (21.tdbldzat).

A dombovari tanulok (19 didk) koziil 17 tanuldhelyes mondatot irt. Helyes mondat pl.:
Most kitoltom ezt a kérddivet. Az osztalybdl 2 tanuld helytelen mondatot irt. A mondatokaz
azért nem fogadtam el, mert tartalmilag helytelenek voltak. A gyerekek a kérddivet toltotték ki,

ezért mas tevékenyéget nem tudtak végezni kozben. Helytelen mondat pl.: Most moziba vagyok.

A kaposszekes6i tanuldk (16 didk) koziik 11 tanuld helyteleniil fejezte be a mondatot. A
tobbi iskolahoz képest nagyon magas a hibas mondatok szama. A mondataikat nem fogadtam
el, mert tartalmilag és nyelvtanilag is helytelenek voltak. Hibas mondat pl.: Most telefonozok a

barataimmal. Most megyek ebédelni. Helyes mondat pl.: Most iskolaban vagyok.

A vasarosdomboi tanuldk (18 didk) hasonldan teljesitettek, mint a domboévari didkok. A
vasarosdomboi tanulok (18 diak) koziil helyes valaszt adott 16 tanuld. Helyes valasz pl.: Most
éppen irom a kérdéivet. Kett6 esetben a valaszokat nem tudtam elfogadni, mert tartalmilag nem

voltak igazak, tovabba befejezettlen mondatok voltak. Helytelen mondat pl.: Most jatszok.
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21. tablazat: Otddik mondat befejezése (n=53)

(Forras: Sajat szerkesztés)
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A kovetkez6 abra (14. dbra) iskolanként bemutatja az atlagosan adott helyes mondatok szamat.

A feladatban Gsszesen 5 mondatot kellett befejezniiik a tanuloknak, igy a 4 helyes mondat feletti

atlag magasnak szamit.

A dombovari iskola tanuloi (19 didk) koziil az atlagosan megadott helyes mondatok

aranya 4,3 volt. A dombovari tanulok érték el a legmagasabb helyes mondat szamot az egész

feladatban.

A kaposszekes6i tanulok (16 didk) koziil az dtlagosan megadott helyes mondatok szdma
3,5 volt. A mondataik soran rengeteg hibat ejtettek, ezért a kaposszekcséi tanulok érték el a

legalacsonyabb helyes mondat szamot az egész feladatban, pedig nem 6k a leginkabb hatranyos

helyzetii telepiilés tanuloi.

A vasarosdomboi tanulok (18 didk) koziil az atlagosan megadott helyes mondatok szama

3,7 volt. Az eredményeik nem voltak kiemelkedéek, de nem is a legrosszabbak koz¢é tartoztak

(14. abra).
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14. abra: Helyes mondatok atlaga (n=53)
(forras: Sajat szerkesztés)
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Helyes valaszok atlaga

A kérdéivem kovetkezd feladata a rokon értelmii szavak felsorolasa volt (22. tablazat). A
feladat soran vizsgaltam a helyes szavak szamat és a legtobbet irt szavakat az iskolak kozott.
Nem fogadtam el azokat a szavakat, amelyek nem a feladat kérdésére adtak valaszt. Sok esetben
irtak helytelen kifejezéseket és ellentétes jelentésli szavakat, valamint teljesen irrelevans

valaszokat. A feladat soran a helyesirasi hibakat nem vettem figyelembe.

Az elsd kérdés sordn a szép sz6 rokon értelmii szavainak a felsoroldsa volt a feladat. A
gyerekek tobbsége megprobalt valtozatos kifejezéseket hasznélni, de ez nem minden esetben

mutatkozott helyesnek.

A dombévari tanuldk (19 diak) koziil a legkevesebb helyes szoval 9 tanulé vélaszolt. Ok
egyszavas valaszokat adtak meg. Kettd szoval 7 tanuld valaszolt. A legkiemelkeddbb 2 tanulo
volt, mivel nekik harom helyes szoval sikeriilt megoldaniuk a feladatot. Egy tanul6 esetében a
vélasz helytelen volt, mivel ellentétet irt. A gyerekek Osszesen hat kiilonbozd szdval tudtak
valaszolni a feladatra. A valaszok sordn 18 tanul6 irta a gyonyérii szot. Ez volt a legtobbet leirt
valasz a feladatra. A gyonyorii sz utan legtobbet leirt valasz a bdjos volt, ezt 4 tanulo irta le.
A legritkabb szo, amit leirt egy tanulo a kdprazatos volt. Rajta kiviil senki nem valaszolt ezzel

a szoval.

A kaposszekcsdi tanuldk (16 didk) koziil 3 tanuld egyszavas és 10 tanuld kétszavas
valaszt adott a feladatra. A legkiemelkeddbb 1 tanul6 volt, aki 4 helyes szoval tudott valaszolni
a feladatra. Egy tanul6 helytelen valaszt adott a feladatra. A tanulok dsszesen 6 kiilonbdz6 szot
gyljtottek Ossze a feladat soran. A legtobbet leirt helyes valasz a gyonyorii sz6 volt, ezt 14

tanuld irta le. A kovetkez6 legtobbet leirt sz6 a €SinoS és a csoddlatos volt. A ¢sinos szot 5
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tanuld, mig a csoddlatos sz6t 4 tanulo irta le. A legritkabb a pompds sz6 volt, mivel ezt csak

egy tanulo irta le.

A vasarosdomboi tanulok (18 didk) koziil 10 tanuld egyszavas és 5 tanulod kétszavas
valaszokat adott a feladatra. Harom tanul6 esetében a valaszokat nem tudtam elfogadni, mert
helytelenek voltak. A tobbi iskoldhoz képest a vasarosdomboiak irtak a legtobb nem relevans
sz6t. Nem volt olyan tanuld, aki kiemelkedden teljesitett volna. A feladat soran dsszesen 4
kiilonb6z6 szoval tudtak valaszolni. A valaszok soran 12 tanul6 irta a gyonydrii sz6t, ez volt a
legtobbet leirt helyes szd. A legritkabb a csodds szd volt, ezt csak egy tanulo irta le (22.
tablazat).

22. tablazat: A szép sz6 rokon értelmi szavainak a felsorolasa (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Dombévar 9(47.3%) | 7(36:8%) | 2 (10,5%) - 1(5.2%)
Kaposszekesé 3(187%) | 10(625%) | 1 (6.2%) 1(6.2%) 1(6.2%)
Vasarosdombé 10(555%) | 5 (27,7%) - - 3 (16,6%)

A kovetkezo feladatban a bator sz6 rokon értelmu szavait kellett felsorolniuk a tanuloknak. A
feladat soran sok olyan valasz sziiletett, amely hibas volt. A kovetkez0 tablazat (23. tdablazat) a

bator sz6 rokon értelmil szavainak a felsoroldsat mutatja be.

A dombovari tanulok (19 didk) koziil 6 tanuld irt egyszavas és 6 tanulo irt kétszavas
valaszt. A nem relevans valaszt adott 7 tanuld. Az osztaly 63%-a sikeresen megoldotta a
feladatot. A legtobbet irt helyes szavak a merész és a vakmerd Volt. A merész sz6t 9 tanulo, a
vakmerdt 7 tanuld irta. A legritkabb helyes valasz a hdsies volt. A hdsiest 2 tanul irta. Osszesen

3 kiilonbo6zo szdval tudtak valaszolni a feladatban.

A kaposszekeso6i tanuldk (16 didk) koziil 9 tanuld egyszavas és 1 tanul6 kétszavas valaszt
adott. Az osztaly tobbsége sikeresen megoldotta a feladatot, de 6 tanulé nem tudott helyesen

valaszolni a kérdésre. Osszesen 3 kiilonbozd szot irtak a feladatban.

A vasarosdombdi tanulok (18 diak) koziil egyszavas valaszt adott 7 tanuld és kétszavas

valaszt] tanuld. Az osztaly tobbsége nem tudta helyesen megoldani a feladatot. Nem relevans
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vélaszt 10 tanul6 adta ez tobb mint az osztaly fele (55,5%) (23. tabldzat). Osszesen 2 kiilonbzé

szoval tudtak valaszolni a feladatban.

23. tablazat: A bator sz6 rokon értelmi szavainak a felsorolasa (n=53)
(forras: Sajat szerkesztés)

= N N 2
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Domboévar 6 (31,5%) 6 (31,5%) - - 7 (36,8%)
Kaposszekesé 9 (56,2%) 1 (6,2%) 6 (37,5%)
Viasarosdombé 7 (38,8%) 1 (5,5%) - - 10(55,5%)

A kovetkez6 tablazatban (24. tablazat) az okos szoéra adott helyes valaszok szamait mutatja be.

Ebben a feladatban az okos sz6 rokon értelmii szavait kellett felsorolniuk a tanuldknak.

A dombovari tanulok (19 diak) koziil 13 tanuld sikeresen megoldotta a feladatot. Négy
szoval tudott valaszolni 1 tanuld, ez volt a legtobb helyes megoldas a feladat sordan. Az
osztalybdl 6 tanuld nem tudta megoldani a feladatot helyesen. A tanuldk 9 kiilonb6z6 rokon
értelmil szot tudtak felsorolni dsszesen. A legtobbet leirt sz6 az eszes volt, ezt 9 tanuld irta le.
A legritkdbb leirt helyes szavak kozé a ldngész, intelligens és a zseni tartozott. Osszesen 9

kiilonboz6 rokon értelmii szoval tudtak valaszolni a feladatban.

A kaposszekces0i tanulok (16 diak) koziil 10 didk helyesen tudott valaszolni a feladatra.
Kétszavas valaszt adott 3 tanuld. Az osztalybol 6 tanuld nem tudott helyes vélaszt adni a
feladatra. A legtobbet leirt sz6 az eszes volt. A legritkabb leirt helyes sz6 a mindentudo volt.

Osszesen 4 kiilonboz6 szot irtak a feladat soran.

A vasarosdombdi tanulok (18 diak) koziil helyes valaszt adott 8 tanuld. Az osztaly
tobbsége nem tudta megoldani helyesen a feladatot. A legtobbet leirt sz6 az eszes volt. A
legtdbb szoval egy tanulo tudott valaszolni a feladatra, 6 kétszavas valaszt irt. Az tanuldk koziil
10 didk nem tudott helyes megoldast irni a feladatra. Osszesen 3 kiilonbdz6 rokon értelmii

szoval tudtak valaszolni a feladatban.

A legtobb helyes valaszt a dombovari tanuldk adtak. Azok, akik a leggyengébben

teljesitettek a feladat soran a vasarosdomboi tanulok voltak (24. tabldzat).
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24. tablazat: Az okos sz6 rokon értelmi szavainak a felsorolasa (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Dombévar 8 (42,1%) 3 (15,7%) 1 (5,2%) 1 (5,2%) 6 (31,5%)
Kaposszekesé 7 (43,7%) 3 (18,7%) - - 6 (37,5%)
Vasarosdombo 7 (38,8%) 1 (5,5%) - - 10(55,5%)

A kovetkez6 tablazat (25. tabldazat) a fut sz6 rokon értelmii szavaira adott helyes valaszok

szamat mutatja be.

A dombovari tanuldk (19 didk) koziil azosztaly tobbsége sikeresen megoldotta a feladatot.
Egyszavas valaszt adott 10 tanuld. Harom szot irt egy tanuld, ez volt a legtobb szavas vélasz az
osztalyban. Nem relevans valaszt adott 5 tanulo. A tanulok 5 alkalommal irtak le a sprintel szot,
ez volt a legtobbet leirt sz a feladatban. A legritkabb valaszok kozott szerepelt a suhan és a

lohol szd. Osszesen 7 kiilonbdzé rokon értelmii szot irtak a feladatban a tanulok.

A kaposszekes6i tanulok (16 diak) tobbsége sikeresen megoldotta a feladatot. Egyszavas
valaszt adott 6 tanulo. A legtobb szavas valaszt 4 tanul¢ irta, 6k 3 rokon értelmii szoval tudtak
valaszolni a feladatban. Nem relevans valaszt adott 3 tanulo. A legtobbet leirt sz6 a rohan volt,
ezt a tanuldk 10 alkalommal irtak le. A legritkabban leirt sz6 a kocog és a siet volt. Osszesen 5

kiillonboz6 szo6t tudtak irni a feladat soran a tanuldk.

A véasarosdomboi tanulok (18 didk) koziil 14 tanul6 helyesen megoldotta a feladatot. Nem
relevans valaszt irt 4 tanul6. Az osztalybol a legtobb helyes vélaszt 3 tanul6 irta. A legtobbet
leirt sz6 a szalad volt, ezt a tanulok 8 alkalommal valaszoltak. A legritkaban leirt sz6 a vagtat
volt (25. tablazat). Osszesen 6 kiilonbdz6 rokon értelmii szoval tudtak valaszolni a tanulok a

feladat soran.
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25. tablazat: A fut sz6 rokon értelmii szavainak a felsorolasa (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Domboévar 10(52,6%) 3 (15,7%) 1 (5,2%) - 5 (26,3%)
Kaposszekeso 6 (37,5%) 3 (18,7%) 4 (25%) - 3 (18,7%)
Vasarosdombé 11(61,1%) 3 (16,6%) - - 4 (22,2%)

A kovetkez6 tablazat (26. tabldzat) az auto szé rokon értelmil szavaira adott helyes valaszok

szamat mutatja be.

A dombovari iskola tanuléi (18 diak) koziil helyes megoldast irt 15 tanulo. A legtobb
helyes valasz az egyszavas valaszok voltak (9 tanulo). Egy tanul¢ irta a legtobb helyes valaszt.
O 4 rokon értelmii szot tudott felsorolni. Nem relevans valaszt adott 4 tanuld. A legtobbet leirt
sz6 a jarmii volt. A legritkdbban leirt szo a gépkocsi volt. Osszesen 5 kiilonbdzd szdval

valaszoltak.

A kaposszekesoi tanuldok (16 diak) koziil helyes valaszt adott 11 tanuld. Az osztaly
tobbsége egyszavas valaszokat irt. Nem relevans vélaszt irt 5 tanuld. A letdbbet leirt sz6 a jarmii

volt. A legritkabban leirt sz6 a gépjdrmii volt. Osszesen 5 kiilonbdzé szot irtak

A vasarosdombdi iskola tanuldi (18 didk) koziil helyes valaszt adott 10 tanulo. A
legtobben egyszavas valaszt irtak. Nem relevans vélaszt adott a feladatra 8 tanul6. A legtobbet

leirt sz6 a kocsi volt. A legritkabban leirt sz6 a gépjdrmii volt. Osszesen 3 kiilonbdzd szot irtak.

26. tablazat: Az aut6 sz6 rokon értelmi szavainak a felsorolasa (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)

= N N %)
E S E 3 E 3 E 3 E EZE
= - s = + = z 2%
Dombévar 9 (47,3%) 5 (26,3%) - 1 (5,2%) 4 (21%)
Kaposszekesé 4 (25%) 5(31,2) 2 (12,5%) - 5 (31,3%)
Visarosdombé 9 (50%) 1 (5,5%) - - 8 (44,4%)

A kovetkez0 tablazat bemutatja a helyes szavak atlagat az iskoldk kozott (15. abra).
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A kaposszekcesoi tanulok (16 didk) 0sszesen 98 alkalommal tudott helyes valaszt adni a
feladatra. Egy tanuld atlagosan megadott helyes szavak szama 6,1 volt. A kaposszekcsoi didkok
sokkal tobb alkalommal adtak meg relevans valaszt, mint a tobbi iskola didkjai (23. tabldzat,25.
tablazat). A tanuldok tobb alkalommal adtak meg 3, illetve 4 szavas valaszokat, igy a helyes

valaszok aranya magasabb lett, mint a tobbi iskolaé (22. tablazat, 25. tablazat).

A dombdvari iskola tanuloinak (19 didk) azért lett alacsonyabb a helyes valaszok szama
(5,6), mert tobb alkalommal nem relevans valaszokat adtak és kevesebb szdval valaszoltak,

mint a tobbi iskola tanuléi (23. tablazat; 25. tablazat).

A vasarosdomboi iskola tanuléi (18 didk) teljesitett a leggyengébben a feladat soran. Az
atlagosan adott helyes valaszaiknak a szama 3,6. T6bb alkalommal adtak meg nem relevans
valaszt és nagyon kevés rokon értelmii szot irtak le (22. tablazat;23. tabldazat;24. tabldzat;26.

tablazat).

Az 4bra alapjan a legkiemelkedObb eredményeket a kaposszekcsdi tanuloknal
figyelhettem meg. A leggyengébb eredményeket pedig a vasdrosdomboi tanulok korében
tapasztalhattam meg (15. dbra).

15. 4bra: Helyes szavak atlaga (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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A kérdéivem kovetkezd feladatdban a tanuldknak az ellentétes jelentésli szavakat kellett
felismernilik. A szavak, amelyeknek az ellentétét kellett bekarikazniuk a kovetkezdk voltak:
hideg, hangos, szomor, fekete, magas. Minden esetben egy helyes valaszt fogadtam el a feladat
soran. Ha a didkok koziil valaki tobb szét karikazott, de a helyes valasz is kozte volt, azt a
helyes és helytelen csoportba soroltam. A hibak tobbségét az okozta, hogy a tanulok nem az

ellentétét karikaztak a szavaknak, hanem a szinonimakat vagy olyan szavakat, amelyek
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jelentésben érintkeznek a megoldéssal. A kovetkezd tablazat bemutatja a dombovari tanuldk

ellentétes jelentésli szavakra adott valaszaikat (16. abra).

A dombdvari tanuldk (19 didk) koziil 50 alkalommal tudtak hibatlan valaszt adni a
tanulok. A legtobb hibatlan valaszt (12 valasz) a fekete szo ellentétére irtak. A helyes és
helytelen valaszok szama Gsszesen 38 volt, ebbdl a legtobbet (10 valasz) a hideg szé esetében
karikaztak. A helytelen megoldasok szama Gsszesen 7 volt. A legtobb helytelen valaszt a magas

sz6 esetében irtak a tanulok.

Atlagosan egy tanul6 2,6 alkalommal adott helyes vélaszt a szavakra. Helyes és helytelen
valaszt atlagosan 2 alkalommal adott egy tanuld. Helytelen valaszt pedig atlagosan 0,36
alkalommal adott egy tanul6 (16. abra).

16. abra: Ellentétes jelentésii szavak megoldasa Dombovaron(n=19)
(forrds: Sajat szerkesztés)

14 12
12 T 10
10 4 g 9
8 7 7 .
‘ I :
4
2 1 1 1 5 I
0 [ | [ | [ |
Hideg Hangos  Szomoru Fekete Magas
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Helyes és helytelen vdlaszok

A kovetkez6 abra bemutatja a kaposszekcs6éi tanulok ellentétes jelentésti szavakra adott

valaszaikat (17. dabra).

A kaposszekces6i tanulok (16 didk) dsszesen 46 alkalommal tudtak helyes valaszt adni a
feladatra. A hideg sz6 esetén fordult eld, hogy a helyes valaszaik kevesebbek voltak. Osszesen
16 alkalommal adtak helyes és helytelen valaszt a feladat sordn. A legtobb helyes és helytelen
vélaszt a hideg szonal adtdk. Osszesen 18 alkalommal adtak helytelen vélaszt a tanuldk. A

legtobb helytelen valaszt a hideg, szomoru és fekete szavaknal adtak.

Atlagosan 2,8 alkalommal adott helyes valaszt egy tanuld. Helyes és helytelen vélaszt
atlagosan 1 alkalommal adott egy tanuld. Helytelen valaszt atlagosan 1,1 alkalommal adott egy

tanulo (17. abra).

49



17. abra: Ellentétes jelentésii szavak megoldasa Kaposszekcsén (n=16)
(Forras: Sajat szerkesztés)

12
10 10 10 10
10
8
6 6
6
4 4 4
4 33 33
2 2
0
Hideg Hangos  Szomoru Fekete Magas
M Helyes valasz M Helytelen valasz

Helyes és helytelen vélasz

A kovetkez6 abra (18.dbra) bemutatja a vasarosdomboi tanulok ellentétes jelentésii szavakra

adott valaszait.

A vésarosdombodi tanuldk (18 didk9 sszesen 47 alkalommal karikaztak helyes valaszt a
feladat soran. A legtobb helyes valaszt (11 valasz) a hangos sz6 esetében adtak. Helyes és
helytelen valaszt sszesen 22 alkalommal irtak. A legtobb ilyen valaszt (8 valasz) a hideg szo
esetében irtdk. A helytelen vélaszaik szama Osszesen 19 volt. A legtdbb helytelen vélaszt a

magas sz6 esetében irtak a tanulok.

Atlagosan 2,6 alkalommal adott helyes valaszt egytanul6. Helyes és helytelen vélaszt
atlagosan 1,2 alkalommal adott egy tanuld. Hibas valaszt atlagosan 1,05 alkalommal adott egy

tanulo (18. abra).

18. 4bra: Ellentétes jelentésii szavak megoldasa Véasarosdombon (n=18)
(Forras: Sajat szerkesztés)
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Helyes és helytelen vélasz

A kérdéivem kovetkezO kérdése a tobbjelentésii szavakra vonatkozott. A tablazat (27.

tablazat) a tobbjelentésii szavakra adott valaszokat mutatja be. A tanulokat vizsgaltam, hogy a
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megadott tobbjelentésli szavak koziil hanyat ismertek fel. Négy tobbjelentésii szot rejtettem el
a feladatba, amit megkellett talalniuk a tanuloknak. A négy szo: zebra, daru, levél, korte Volt.
Ezzel a feladattal azt vizsgaltam, hogy felismerik-e a hangalak és a jelentés viszonyait. Nem

vettem rossz valasznak, ha a j6 mellett bekarikazott tobb szot.

A dombovari tanuldk (19 diak) koziil nem volt olyam, aki nem huzott volna ala legalabb
egy helyes valaszt. Az osztaly tobbsége (10 tanuld) legalabb 2 sz6t aldhuzott. Kiemelkedden

teljesitett 4 tanuld, 6k mind a négy szot megtalaltak.

A kaposszekcsOi tanulok (16 didk) koziil 3 tanulo csak 1 szt huzott ala a feladatban. Az
osztalybdl csak 1 tanuldnak sikeriilt mind a négy helyes sz6t megtalalnia. Nem volt helyes

megoldas 2 tanuld esetében.

A vasarosdomboi tanulok (18 didk) koziil kiemelkedden teljesitett 3 didk, akik
megtalaltdk az 0sszes helyes szot a feladatban. Nem volt helyes vélasz 4 tanuld esetében. A

tobbi tanulo legalabb 2 szot megtalalt a feladatban.

A feladatot a legjobban a dombovari tanulok oldottak meg, mivel az Gsszes tanulo talalt
legalabb 2 helyes szot és nem volt olyan, aki nem tudta megoldani a feladatot. A
legvaltozatosabb feladatmegoldast a kaposszekcsdi tanulok végezték, mivel volt helyes és
helytelen valaszadok, valamint egy és tobb szavas megoldasok is. A vasarosdombdi tanulok

voltak azok, akik a legtobb helytelen valaszt adtak a feladat soran.

27. tablazat: Tobbjelentésii szavak (n=53)

(forrds: Sajat szerkesztés)

>, = B =B = B =B © & -
5 =32 =g = 5 = g 223
S e 2L 2L e 8¢5 =2
= 3= 3w 3= 3= £ 35
= - = aw = + = Z EE
Dombovar - 10(52,6%) 6 (31,5%) 3 (15,7%) -
Kaposszekesé 3 (18,7%) 5 (31,2%) 5 (31,2%) 1 (6,3%) 2 (12,5%)
Viasarosdombé - 6 (33,3%) 5 (27,7%) 3 (16,6%) 4 (22,2%)

A kérdéivem utolso kérdése soran vizsgaltam a képfelismerés és szokincs kapcsolatat a tanulok

kozott. A kovetkezo tablazat (28. tablazat) a kapott eredményeket szemlélteti. Helyes valasznak
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csak azokat fogadtam el, ami egyértelmiien a képek nevei voltak. A helyesirasi hibakat nem

vettem figyelembe.

A dombovari tanulok (19 didk) koziil 15 tanulé tudta felismerni a siitétok képét. A tanulok
koziil nem ismerte fel a képet 4 diak. Helytelen valasz pl.: dinnye, avokado, korte. A legjobban
felismert kép a templom képe volt, ezt minden tanul¢ felismerte. Az ugroiskola képét felismerte
17 tanul6. Kettd tanul6 esetében a valaszaikat nem tudtam elfogadni, mert helytelenek voltak.
Helytelen valasz: ugrdlos jaték.

A kaposszekes6i tanulok (16 didk) koziil felismerte a siitotok képét 13 didk. Helytelen
valaszt adott a képre 3 tanuld. A helytelen valaszok kozott volt olyan, aki nem valaszolt a
kérdésre. Helytelenvalasz pl.: korte. A templom képét kivétel nélkiil az 6sszes gyerek felismerte
az osztalybol. Az ugrdiskola képét felismerte 13 tanuld. Helytelen valaszt adott a képre 3 tanulo.

Helytelen valasz pl.: jaték

A vésarosdomboi tanulok (18 diak) koziil felismerte a siitétok képét 16 tanuld. Helytelen
valaszt adott 2 tanuld Helytelen valasz pl.: ugral. A templom képét felismerte 17 tanuld. Egy
tanuld esetében fordult eld, hogy a templom képére adott valaszt nem tudtam elfogadni.
Helytelen valasz: temeto. Az ugrdiskola képére helyes valaszt adott 14 tanuld. Helytelen valaszt
adott a képre 4 didk. Helytelen valasz pl.: jaték.

28. tablazat: Képfelismerés (n=53)
(Forras: Sajat szerkesztés)

]
IS S
>
g £ g 2 3 z
‘e s & 2 IS °
=< S = = 5} )
= g% N [ =
Dombévar Felismerte (tanuld) 15 (78,9%) 19 (100%) 17 (89,4%)
Nem ismerte fel (tanuld) 4(21%) - 2(10,5%)
Kaposszekeso Felismerte (tanuld) 13 (81,2%) 16 (100%) 13 (81,2%)
Nem ismerte fel (tanulé) 3 (18,7%) - 3 (18,7%)
Viasarosdombé Felismerte (tanuld) 16 (88,8%) 17 (94,4%) 14 (77,7%)
Nem ismerte fel (tanuld) 2 (11,1%) 1 (5,5%) 4 (22,2%)
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6. Kovetkeztetés

Els6 kutatasi kérdésem soran azt fogalmaztam meg, hogy milyen mindségli a megfigyelt

tanulok nyelvi kodja a vizsgalt 5. osztalyos tanulok korében.

A tanuldk nyelvi kodja igen valtozatos volt. A Bernstein altal felallitott hipotézisek olykor
helyesek, maskor kevésbé igaznak bizonyultak. A kapott eredményeim alapjan kijelenthetem,
hogy az iskolak kozotti nyelvi kiilonbségek kimutathatok, de a kiilonbségek elenyészok. A
dombovari varosi iskola tanul6i 4 nyelvtani feladat esetében teljesitettek jobban, mint a tobbi
iskola tanuldi. A kaposszekcsdi iskola tanuldi 2 esetben teljesitettek jobban a nyelvtani
kérdések soran, mint a dombovari iskola tanuloi. A vésarosiskola tanuloi egy nyelvtani kérdés
esetén teljesitettek jobban, mint a kaposszekcséi iskola tanuli. A dombovéri iskolarol
elmondhatom, hogy jobban teljesitett, mint a tobbi iskola diakja, de a nyelvi kodjuk akkor lett

volna kiemelkedd, ha az dsszes feladatban 6k érik el a legjobb eredményt (29. abra).

A kovetkez6 kutatasi kérdésem sordn azt vizsgaltam, hogy a sziildk iskolai végzettsége
milyen mértékben befolyédsolja a tanulok nyelvhasznalatat. A gyerekek koziil nagyon kevés
diak tudta megmondani a sziilei végzettségét. A vizsgalat soran kapott adatok alapjan a sziilok
kozil 16 fonek az iskolai végzetsége nem magasabb a szakmunkésképzonél (8. abra). A
legtobb alacsonyan iskolazott sziilé a vasarosdomboi tanulok korében volt. A sziilok koziil 25
fonek az iskolai végzettsége magasabb volt a szakmunkéasképzénél. A legtobb magasan
iskolazott sziil6 a dombdvari és kaposszekcs6i tanulok korében volt (2. tabldazat; 3. tablazat). A
helyes feladatmegoldas ardnya is azt bizonyitja, hogy azokban az iskoldkban, ahol a sziilok
végzettsége magasabb, ott a tanuldk is jobb eredményeket értek el, pl.: dombovari tanulok a
vasarosdomboi tanulokkal szemben. Igy kimondhatom, hogy azokndl a tanuloknal, akik
ismerték a sziileik végzettségét latszanak a kiilonbségek a nyelvhasznalatban, de ezeket az
adatokat mégsem tudom elfogadni, mivel nem mindegyik gyerek tudta megmondani a sziilei

vegzettsegét

A kovetkezd kutatasi kérdésem az volt, hogy a lakohely tipusa milyen mértékben
hatarozza meg a nyelvhasznélatot. A vizsgalt iskoldk kozott kettd falusi (Kaposszekcesd,
Vésarosdombo) €s egy varosi (Dombovar) iskola szerepelt. A tanulok koziil ennek ellenére
magasabb volt a varosban lakok szama (24 f6) a falun lakokéval (29 f6) szemben (3. dbra). A
dombdvari varosi iskola tanuldi (19 didk) koziil csak egy tanuld lakott falun, igy a varosban
lakok szama 18. A legnagyobb aranyban a dombovari tanuldk laktak varosban, utdna a

kaposzekesoi tanuldk, mivel az osztalybdl 3 tanuld lakott varosban. A legtobb falun laké tanuld

53



a vasarosdomboi didkok kozott van, mivel egy tanulo kivételével a tobbi diak (17 £6) falunk
lakott. A nyelvhasznalatot tekintve a varosi tanulok elényben vannak a falun lakokkal szemben,
mivel az eredmények alapjan a helyes megoldasok aranya ott a legmagasabb, ahol a legtobb
tanul6 varosi. A szokincs vizsgalata soran is a legmagasabb eredményeket a dombovari varosi
tanulok érték el pl.: a szavak szama a mondatban (11,9). A vasarosdomboi tanulok pedig a
legalacsonyabb szoszammal irtak meg a feladatot. Atlagosan az 5 mondat befejezéséhez egy
vasarosdombdi tanuld 10,9 szot hasznalt fel. A két iskola kozotti kiillonbség csekély, de 1étezd.
Az eredményeim alapjan elmondhatom, hogy a lakohely kismértékben befolyédsolja a

nyelvhaszalatot (29. tablazat).

A kovetkezo kutatasi kérdésem soran a szabadidé eltoltését (elektronikai eszkdzok) és a
nyelvhasznalat kapcsolatat vizsgaltam. A kapott eredmények azt mutatjak, hogy a tanulok
nagyon sok idot toltenek a televizid el6tt, de még annal is tobb id6t az internethasznalattal (8.
tablazat). A dombdvari tanuldk adatait Osszesitve a gyerekek egy nap Osszesen 32, 5 Orat
toltenek internetezéssel, ez egy gyerek esetében napi 1,9 ora internethasznalatot jelent. A
kaposszekcs6i tanulok adatait 0sszesitve az osztaly atlagosan 26,5 6rat hasznalja az internetet
egy nap, ez egy tanuld esetében napi 2,5 oOra internethasznélatot jelent. A vasdrosdomboi
tanulok esetében ez a szam joval magasabb. A vasarosdombodi tanulok adatait Osszesitve a
didkok naponta 43,5 orat toltenek internetezéssel, ez egy tanuléra lebontva atlagosan 3,6 ora
internetezést jelent naponta (8. tdbldzat). Az olvasasi szokdsaik az internethasznéldsi
szokasaikkal szemben nagyon elenyész6. A konyvek szdmanal és az olvasasi szokasok
iddtartalmat tekintve a vasdrosdomboi tanuloknak van a legkevesebb konyviik és 6k olvasnak
a legkevesebbet (10. tablazat; 11. tabldzat). Mivel idejik nagy részét az elektronikai
eszk6zoknek szentelik, ezért kevesebb 1d6t forditanak a szabadidé mindségi eltdltésével, és ez
a nyelvhasznélatukon is latszik. Azok az iskola tanul6i, akik kevesebb iddt toltenek az
elektronikai eszkozok hasznalataval, nagyobb ardnyban értek el jo eredményeket a nyelvtani
kérdések soran. A legkevesebb eszkdzhasznalati idot a dombovari tanulok végezték ennek
eredmeénye pedig a jo teljesitményiik volt a nyelvtani kérdések elvégzése folyaman. A kutatasi
kérdésemet megvalaszolva az eszkozhasznalat igen is befolyasolja a nyelvhasznalatot. Ugy
vélem mind a harom iskola tanuloi 6ridsi mennyiségii id6 fektetnek az eszkdzhasznalatba, ami

az eredményeken latszik, mivel nincs kiemelkedden jol teljesitd tanuld egyik iskolaban sem.

Az utolso kutatasi kérdésem az volt, hogy a korlatozott nyelvi kod megfigyelhet6-e a nem
hatranyos tanulok kérében is. A kérdésre a valaszom az, hogy igen, megfigyelhetd. A kutatasom

soran végig érezhetd volt, hogy a nyelvet a gyerekek nem miivelik olyan szinten, mint amire
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szamitottam. Az eredmények alapjan megfigyelhetd, hogy a kaposszekcsdi tanulok korében a
helyes mondatok szama (3.5) kevesebb volt, mint a vasarodomboi tanulok (3,7), ahol a sziilék
végzettsége sokkal alacsonyabb, mint a kaposszkcsdi tanulok sziileinél (2 tablazat; 3. tablazat).

29. tablazat: Helyes megoldasok atlaga (n=53)
(forras: Sajat szerkesztés)
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Dombévar 11,9 4,3 5,6 2,63 2,63 2,68
Kaposszekcsé 11,1 3,5 6,1 2,8 2,61 2,62
Vasarosdombo 10,9 3,7 3,6 2,61 2,1 2,61

6.1. Javaslatok

Kutatasom bizonyitja, hogy a nyelvi hatrany napjainkban is 1étezd és fokozottan jelenlévd
probléma, amit orvosolnunk kell. A csalddok hatterét nem tudjuk befolyasolni, de a sziil6k
bevonasaval szervezett programok keretein belill tehetiink 1épéseket a nyelvi hatrany
csOkkentésére. A nyelvi hatrany csokkentése érdekében elsd 1€pésként a szabadidé mindségi
eltoltését javaslom. A kevesebb képerny6 el6tt toltott ido javithat ezen az allapoton. Az olvasasi
szokasok valtoztatasaval is csokkenthetjiik a nyelvi hatranyt. Az iskoldban eltoltott mindségi

1d6 és az olvaséas megszerettetése kovetkezménye a nyelvi hatrany csokkentéséhez vezethet.

Ugy gondolom, hogy a nyelvi hatrany csokkentéséhez a kulcs nem mas, mint a sziilék és
a pedagogusok 0sszefogés. A pedagdgusok kitartd munkéja és toretlen lelkesedése a sziilok
bevonasaval csokkentheti a nyelvi hatrany kialakuldsat. A pedagdégusoknak meg kell érteniiik
a nyelvi hatrany mogott rejlé okokat és elfogadni a tényeket, hogy a nyelvi hatrany egy 1étezd

jelenség, ami a megfeleld segitséggel orvosolhato.
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7. Osszegzés

Szakdolgozatom témaja a szocialis helyzet €s a nyelvi kodok 6sszefliggése. Kutatasom
soran kettd falusi (Vasarosdombo, Kaposszekesd) és egy varosi iskola (Dombovar) tanuldinak
a nyelvhasznalatat vizsgaltam meg. A leginkabb hatranyos telepiilés a vasarosdomboi falusi
iskola volt. A dombdvari varosi iskola szamitott a kutatasom sordn az elit osztaly kozé. A

kaposszekcsoi iskola pedig az atlagos osztalyt képviselte.

Erdeklédésemet a téma irant a koriilottem beszél$ hatranyos helyzetii gyerekek adtak.
Megfigyeltem, hogy bizonyos helyzetekben nem tudjak magukat kifejezni a megfeleld

szavakkal, ezért elkezdtem keresni ennek a jelenségnek az okait.

Az iskolak, amelyeket vizsgaltam a Dombovari Jozsef Attila Altalanos Iskola, a
Kaposszekes6i Altalanos Iskola és a Vasarosdomboi Altalanos Iskola és Alapfoka Miivészeti

Iskola volt. Osszesen 53 tanuld vett részt a kutatisomban.

A vizsgalati eszk6zom egy 18 kérdésbol allo kérddiv volt. A kérddivem elsd felében
demografiai kérdéseket tettem fel a tanuloknak, melyekb6l megismerhettem a szocialis
hatteriiket. Kérddivem tovabbi részeiben az eszkdzhasznalatukat, olvasasi szokasaikat
vizsgaltam, végll nyelvtani kérdéseket tettem fel nekik. melyben a megvizsgéltam a

kommunikécios problémakat és a problémakbol adodo nyelvi nehézségeket.

Szociodemografiai tényezOk alapjan kiilonboztettem meg a tanulokat. A didkok koziil
hatranyos helyzetiiek voltak azok, akiknek a sziilei alacsony iskolai végzettséggel rendelkeztek,

tovabba ahol a munkavallalas ardnya alacsony volt

Az elsé kutatasi kérdésem a megfigyelt tanulok nyelvi kodjara vonatkozott. EImondhatom,
hogy a vizsgalt tanulok nyelvi kodja szegényes. A dombdvari jo hirnévii iskola tanuldi esetében

sem hoztak azt a kimagasl6 eredményt a tanulok, amire a kutatas megkezdésekor szamitottam.

A kovetkez0 kutatasi kérdésem az volt, hogy a sziilok iskolai végzettsége mekkora mértékben
befolyasolja a gyerekeknél tapasztalt nyelvi hatranyt. Eredményeim alapjan elmondhatom,
hogy a vasarosdomboi tanulok esetében a sziilok iskolai végzettsége volt a legalacsonyabb,
tovabba a vasarosdombai tanuldk tobb alkalommal gyengébb teljesitményt nyujtottak, mint a
tobbi iskola tanuldi. A mondatbefejezés soran sokkal tobb helytelen (6) mondatot irtak, mint a

dombovari (4) és a kaposszekesoi (3) tanulok.

A kovetkezd kutatdsi kérdésem a lakohely tipusa és a nyelvhaszndlat Osszefiiggése volt.

Kutatasai eredményeként elmondhatom, hogy a kevés eltérés ellenére a dombodvari, varosi
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iskola tanuldinak a nyelvhasznalata és szokincse magasabb szintem van, mint a falusi iskola
tanuldi esetében. A képfelismerés soran, amelyben a szdkincsiiket vizsgaltam a tanuloknak, a
dombdvari tanulok ejtették a legkevesebb hibat (10,52%) a tobbi iskola nem teljesitett ennyire
jol (28. tablazat).

Kovetkezé kutatdsi kérdésem soran a szabadidd eltoltése (elektronikus eszkozok
hasznalata) és a nyelvi kéd mindsége kozotti Osszefliggéseket vizsgaltam. Eredményeim
alapjan elmondhatom, hogy a gyerekek dobbenetes mennyiségii id6t toltenek az elektronikali
eszkozok hasznalataval. Atlagosan a dombovari iskola tanuléi 7,9 drdt, a kaposszekeséi tanulok
2,6 ordt és a vasarosdomboi tanulok 3,6 ordt toltenek naponta az interneten. A nyelvtani
eredmények azt mutatjak, hogy a leggyengébben teljesitd tanulok a vasarosdomboi gyerekek
azok, akik egyben a legtobb id6t toltik az interneten. A nyelvhasznalatukra ezaltal hatassal van

az eszkdzhaszndlat drasztikus mennyisége.

Az utolsé kutatasi kérdésem a kidolgozott és korlatozott nyelvi kod megfigyelése volt a nem
hatranyos helyzetli tanulok korében. A kutatdsom eredményeként elmondhatom, hogy a
korlatozott nyelvi kod jelen van a nem hatranyos tanulok korében is. A rokon értelmii szavak
felsorolasa esetében a kaposszekcs6i tanulok tobb alkalommal (6,1) irtak helyes szavakat, mint
a dombovari tanulok (5,6). A masodik mondat szavai esetében a vasarosdomboi (3) tanulok

tobb négy szobol allo mondatokat irtak, mint a kaposszekes6i(0) és dombovari (1) tanulok.

Kutatasom legfobb eredménye a korlatozott nyelvi kod megfigyelése volt a nem
hatranyos helyzetli tanulok korében. Az, hogy a nem hatrdnyos helyzetli tanulok sem
teljesitettek jol arra figyelmeztet, hogy a nyelvi hatrany olyan kérdés, amellyel érdemes és kell

is foglalkozni, és akar tovabb bdviteni a kutatasi teriiletet tovabbi kérdésekkel.
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Melléklet

1. melléklet:

Kérdéiv

Hany éves vagy?
Nemed? Lany Fia
Hol laksz? varos falu

Hany testvéred van?

o M w0 D E

Mi édesanyad legmagasabb iskolai végzettsége? Huzd ala!

Legfeljebb 8 altalanos

Szakiskola, szakmunkasképz6

Gimnazium/ szakkdzépiskola

Fdiskola, egyetem

Nem tudom

6. Mi édesapad legmagasabb iskolai végzettsége?

Legfeljebb 8 altalanos

Szakiskola, szakmunkasképz6

Gimnazium/ szakkdzépiskola

Foiskola, egyetem

Nem tudom

7. Hany TV-tek van? Milyen gyakran nézed? Milyen miisorokat nézel?

8. Van otthon internetetek? Milyen gyakran hasznalod? Milyen eszkozén?
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9. Van autétok? Ha igen, mennyi?

10. Hany kényved van otthon? Milyen gyakran olvasol? Mit szeretsz olvasni?

11. Fejezd be a mondatokat.

Tegnap délutan elaludtam, mert

Ma a mamamhoz megyek, mert

Holnap reggel

JovO héten

Most

12. Folytasd a rokon értelmii szavak felsorolasat! Irj annyit, amennyi az eszedbe jut!
(Példa: Humoros: vicces, szellemes, tréfas, szorakoztato...)

SzEp:

bator:

okos:
fut:

auto:

13. Karikazd be az ellentétes jelentésii szavakat!
hideg: fagyos, meleg, napos, vidam
hangos: halk, erds, szines, zajos
szomoru: banatos, vidam, otletes, széles
fekete: sotét, homalyos, fehér, kellemes

magas: hosszl, mély, meredek, alacsony
14. Huzd ala azokat a szavakat, amelyeknek tobb jelentésiik van!

zebra, pillangd, korte, 10, daru, levél, macska, uborka, Duna

15. Mit latsz a képeken? Ird le!
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melléklet:

~5 7. Kaposszekcséi Altalidnos Iskola

Eaposszekcas Altalinos Inkola Cim: 7361 Kaposszekesd, Tancsics M. u. 22.
E-mail: kaposkola.titkan@gmail.com; kaposkola.igazgato@gmail.com; kaposkola.gazdasagiwgmail.com
OM azonosito: 203285 Tel./Fax: 74/466-537 http:/ /kaposkola.hu

IGAZOLAS

Alulirott Robar Gabomé, a Kaposszekessi Altalanos Iskola igazgatdja igazolom, hogy
Valki Zséfia a MATE 4. éves, tanitd szakos hallgatéja szakdolgozata elkészitéséhez
kérddivet toltetett ki 6t5dik évfolyamos tanuléinkkal.

Az eljaras soran az adatvédelmi torvény iranyelveinek megfeleléen jart el, a kérdoiv
kitoltéséhez sziil6i irdsbeli engedélyeket kért.

Kaposszekesé, 2024.janudr 30. Dol -
Robar Gaborné

intézményvezetd
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melléklet:

Vésdarosdombél Altaldnos Iskola és Alapfoki Mvészetl Iskola
7362 Vasarosdombd, Szabadsag tér 16, OM. : 027290
E-mail: vdombo,iskola@gmail.com, hitp:/fallisk-vdombo.sulinel.hu/
Tel.: 72/553-013;  Fox: 72/453-304;

IGAZOLAS

Alulirott, Lantos Attila a Vasarosdombbi Altalanos Iskola és Alapfoki
Miivészeti Iskola igazgatoja igazolom, hogy Valki Zs6fia, a MATE 4. éves tanit6
szakos hallgatéja szakdolgozata elkészitéséhez kérddivet toltetett ki otodikes

tanul6inkkal.

77

Az eljaras soran az adatvédelmi torvényeknek megfeleléen jart el. A kérddiv

kitoltéséhez sziil6ktdl irasbeli engedélyt kért.

Vasarosdombd, 2024. februér 2.

1 k _”:Lantos Attila

¢ igazgatd
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4, melléklet:

TR LVIVIDV Y AKL JULDD[“ Al 11ILA ALIALAINOVD 1Dl\ULA’

igazolas

Alulirott Ingulané Fut6 Orsolya, a Dombévari Jozsef Attila Altalanos Iskola
igazgatdja igazolom, hogy Valki Zsofia, a MATE 4. éves, tanit6 szakos
hallgatdja szakdolgozata elkészitéséhez kérdbivet toltetett ki 6tddikes
tanuldinkkal.

Az eljaras soran az adatvédelmi torvényeknek megfeleléen jart el. A kérddiv
kit6ltéséhez sziil6ktol irasbeli engedélyt kért.

Dombdvar, 2024. januar 30.

Cim: 7200 Domb6var, F6 utca 42.-44.  Telefon: +36 74/466-047  Fax: +36 74/466-283
E-mail: jozsefattila.dombovar(@gmail.com, iskola@jozsefa-dombovar.hu,

konyvtar@jozsefa-dombovar.hu
www.jozsefa-dombovar.hu l
— OM-azonosité: 036268

h_-_
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Hallgatoi nyilatkozat

NYILATKOZAT

a szakdolgozat nyilvénos hozzaférésérél és eredetiségérél

A hallgatd neve: VALK ZSOHIA

A Hallgat6 Neptun kédja: DWOGE A

A dolgozat cime: sza.\/'\us HELYZET L) A NYELVI KO Q0K [ ALEWGLESE
A megjelenés éve: 20LhL

A konzulens intézetének neve: MATE KC

A konzulens tanszékének a neve: ANYANYELVI £5 GYERMEKKULTURA TANGZEK

Kijelentem, hogy az dltalam benyujtott szakdolgozat egyéni, eredeti jellegd, sajat szellemi
alkotasom. Azon részeket, melyeket mas szerz6k munkéjabdl vettem at, egyértelm(en
megjeloltem, és az irodalomjegyzékben szerepeltettem.

Ha a fenti nyilatkozattal valétlant dllitottam, tudomasul veszem, hogy a zarévizsga-bizottsag a
zarévizsgabol kizar és a zardvizsgat csak Uj dolgozat készitése utan tehetek.

A leadott dolgozat, mely PDF dokumentum, szerkesztését nem, megtekintését és nyomtatdsat
engedélyezem.

Tudomasul veszem, hogy az &ltalam késztett dolgozatra, mint szellemi alkotas
felhasznalasara, hasznositisdra a Magyar Agrér- és Elettudomanyi Egyetem mindenkori
szellemitulajdon-kezelési szabalyzatdban megfogalmazottak érvényesek.

Tudomésul veszem, hogy dolgozatom elektronikus véltozata feltoltésre keriil a Magyar Agrar-
és Elettudomanyi Egyetem konyvtdri repozitori rendszerébe. Tudomdsul veszem, hogy a
megvédett és

- nem titkositott dolgozat a védést kévetéen

- titkositasra engedélyezett dolgozat a benyujtasatél szamitott 5 év eltelte utan
nyilvénosan elérhetd és kereshet6 lesz az Egyetem konyvari repozitori rendszerében.

Kelt: _ 204k év Olh hé _4%  nap

Hallgato alairasa
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Konzulensi nyilatkozat

NYILATKOZAT

7 om \ors
VALK 754 \ A (név) (hallgaté Neptun azonositéja: DWOQ43 ) konzulenseként
nyilatkozom arrél, hogy a szakdolgozatot attekintettem, a hallgatét az irodalmi forrdsok
korrekt kezelésének kovetelményeirdl, jogi és etikal szabdlyairdl tajékoztattam.

A szakdolgozatot a zarévizsgan torténd védésre javaslom / nem javaslom*

A dolgozat dllam- vagy szolgdlati titkot tartalmaz: igen nem*:
Kelt: ___J ol év a'{Tj,»\U N hé _,';l .__nap
O i l .
LAl U "o mae ba(
belsé kon{ulens
' A megfeleld aldhtzandé,
! A megfeleld aldhizandé.
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Koszonetnyilvanitas

Szeretnék koszonetet mondani azoknak, akik hozzajarultak a dolgozatom sikerességéhez.
El6szor is szeretnék koszonetet mondani a konzulensemnek Dr. Koévérné Dr. Nagyhazi

Bernadette témavezetémnek, az iranymutatasaért, tamogatasaért és szakértelméért.

Tovabba szeretném megkoszonni az intézményvezetoknek a befogadast ¢és a

segitségnyujtast a kérdéivem kitoltése soran.
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